

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe
dirigirse al Director

HEMEROTECA MUNICIPAL
MADRID
Casa de LA LIBERTAD
Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

RUMBO A LA IZQUIERDA

La democracia
en 1924

Tendrá razón el idealista incorregible?
Hace unos días, al morir el año, cum-
plía sus sesenta y siete Mr. Woodrow Wil-
son, el antiguo presidente de la República
norteamericana. Pasó la fiesta de su nati-
vicio descansando y leyendo en su nates-
tico hogar de la calle S. en Washington.
Salió tan sólo para dar un paseo por las
cercanas colinas de Virginia y Maryland.
Luego, saturado el pecho de aire libre y
de franco optimismo, el anciano profesor
echó una mirada a los centenares de tele-
gramas de felicitación, llegados hasta su
retiro. Y en respuesta a uno de ellos, dictó
unas palabras confiadas, llenas de espe-
ranza en los destinos del año que ahora
empieza... «Seguro estoy de que el 1924 se-
rá un año de victorias democráticas.»

Noble candor? Quién sabe!... Sólo las
almas entusiastas tienen, a veces, el don
de la profecía. Observando, además, fría-
mente la realidad del Mundo, no cabe du-
da de que en la ruta de los principales Es-
tados se inicia ahora un cambio de direc-
ción y el timón gira suavemente, llevando
otra vez hacia la izquierda la proa de la
nave. Todo hace presumir de nuevo un
gran avance de los pueblos, si en Europa
logra disiparse la turbia atmósfera creada
por la última guerra.

En Inglaterra y Francia, guías seculares
de la política universal, el espíritu públi-
co está despertando rápidamente, decidido
a proseguir con renovada fe su camino
emancipador, tras una etapa de reacción
conservadora. Patente está el triunfo del
partido laborista en la Gran Bretaña. Todo
el mundo considera ya probable que en
esa nación—tan hondamente tradicionalista,
pero donde la evolución constante es la
más viva de sus tradiciones—, vaya
ahora el Poder a manos del Labour Party,
la organización obrera británica, la más
importante de las Secciones de la Interna-
cional.

El proletariado gobernando a Inglate-
rra! Hace años que venía diciendo el pre-
sidente de la minoría socialista en el Par-
lamento español que el ejemplo de la ver-
dadera y fecunda revolución social no ha-
bría que buscarlo en Rusia, sino esperarlo
de Inglaterra. Y, en efecto, parece hoy
que frente al bolchevismo moscovita, má-
ximo de violencia moral y material, para
un resultado mínimo—en cuanto a la crea-
ción de una nueva vida económica y mo-
ral de la Humanidad, podrá el laborismo
británico ofrecer otro tipo de la transfor-
mación social, con el máximo de resultado
posible y el mínimo de violencia pertur-
badora.

En Francia, también un renacer de la
política avanzada. Hace algún tiempo que
Herriot, el nuevo caudillo de las izquier-
das, viene aconsejándonos una obra inter-
na de meditación y de propia reforma,
modernizando la ideología y la conducta.
Créese generalmente que las elecciones de
esta primavera darán el triunfo al bloque
radical y socialista.

Francia habría levantado ya otra vez,
con su gran ademán histórico, la antorcha
de la libertad en la vanguardia de los pue-
blos, si sobre los anhelos de su política in-
terior no pesaran las exigencias de su po-
lítica exterior, en este período difícil que,
como dice «L'Europe Nouvelle», no es de
guerra, ya que no se combate, y no es de
paz, puesto que los Tratados no se ejecu-
tan. Aunque, después de todo, no hay que
olvidar en este punto las recientes palabras
de Briand, el ex presidente del Consejo:
«Reconozco, sí, que la política interior in-
fluye y reacciona, en una cierta medida,
sobre la política exterior; pero no veo in-
conveniente alguno en que, a los ojos del
Mundo, Francia aparezca de nuevo como
la Francia de la Revolución...»

¿Y no hay, entonces, una crisis de la de-
mocracia? Quizás, sí. Mas conviene, ante
todo, separar lo que es meramente transi-
torio y debe sólo considerarse como con-
secuencia de un estado patológico del
Mundo en los años de la guerra. Esa inmensa
anormalidad social comenzó antes de 1914,
porque la amenaza bélica pesaba desde
años atrás como una coacción sobre Go-
biernos y Parlamentos, y ha continuado
después de 1918 porque Europa no encon-
tró todavía su equilibrio y su paz moral.
No confundamos este excepcional entredicho
con la evolución libre y profunda de las
ideas.

Y en esta misma evolución ideal, ¿no
hallaríamos una crisis de la democracia,
una prueba, una revisión de las doctrinas
y de las prácticas democráticas?... Probable-
mente. Casi toda la moderna ideología
antidemocrática sabe a Carlos Mau-
rrias y a «Acción Francesa»: textos nada
despreciables, ciertamente, como estilo po-
lémico y literatura periodística. Sin em-
bargo, esa labor de crítica, tan fuerte y
sutil a la vez, va a pasar, por toda afirma-
ción positiva, a una restauración del catoli-
cismo político, del nacionalismo belico-
so y de la Monarquía francesa.—«Dios, Pa-
tría y Rey!... Toda la novedad consiste en
el retorno de monseñor el duque de Or-

léans al Trono milenario de los Capetos.
Y con Croce, el pensador italiano, retroce-
de uno, con grotesco asppaviento, al ver
que detrás de esa demolición de la demo-
cracia reaparecen sólo las viejas marque-
sas y los gentileshombres suscritores de
«L'Action Française»... «Oimé, quelle mar-
chesel...» «Oimé, quel viscontilli!...»

Ahora, Curcio Suckert, el filósofo del
fascismo, ha publicado un original ensayo
de justificación doctrinal de ese movimien-
to italiano, en su obra «La Europa vivien-
te, teoría histórica del sindicalismo nacio-
nal». Pues bien... Entre una bella palabre-
ría poética lo que se destaca es, sencilla-
mente, una apología vibrante del princi-
pio tiránico A Italia, según Suckert, la
salvaron sus tiranos históricos. La demo-
cracia puede convenir a los países del Nor-
te. Conviene, en cambio, la tiranía a Ita-
lia, pueblo antiguo, dogmático, cuyo ge-
nio nacional repele el liberalismo y el so-
cialismo. Reaccionando contra la vulgaridad
y la flojera de la masa, el héroe tira-
no lleva a su pueblo a la gloria. El pueblo,
en el fondo, lo ama... «Tenemos en la san-
gre—dice—la tradición de las tiranías...»
«Defendemos a nuestros tiranos desnudan-
do nuestros cuchillos, ¡no es verdad, gen-
tes de Marzocco, de Pulleschi y Piagnoni!»

Ante tales conclusiones, se piensa inevi-
tablemente que en el Mundo la crisis de
la democracia habrá de resolverse dentro
de sus mismos principios esenciales, revi-
sándolos, ampliándolos y perfeccionán-
dolos. Dentro de ellos hay mucho todavía por
realizar.

LUIS DE ZULUETA

Los territorios ocupados

Contestación de Bélgica a la nota alemana
Bruselas, 12.—El ministro de Negocios Extran-
jeros, Sr. Jaspar, ha hecho entrega al encarga-
do de Negocios de Alemania, Sr. Roediger, de
la respuesta del Gobierno belga a la última nota
alemana.

En ella, Bélgica dice que se halla dispuesta a
continuar aligerando las cargas de la ocupación
del Ruhr, de acuerdo con Francia.

Declara que será suficiente una tarjeta de
identidad con la fotografía del viajero para en-
trar en los territorios ocupados, si bien dicha
entrada estará subordinada a que sea puesta en
vigor en el Ruhr la ordenanza instituyendo el
«rentebank» (marco rente) y al cambio de acti-
tud del Gobierno del Reich, en lo que se refiere
a la creación del Banco rheno-westfaliano.

Añade que serán levantadas las trabas puestas
a la navegación en el Rin; pero se mantendrá
el cordón aduanero.

Serán garantizados los derechos cívicos de los
ciudadanos alemanes, con la condición de que
estos, por su parte, respeten y cumplan los de-
beres que les imponen las leyes internacionales
con respecto a las autoridades de ocupación.

EL DIRIGIBLE «SHENANDONH»

Al Polo Norte por el aire

Nueva York, 12.—El almirante Moffet ha de-
clarado que a pesar de los rumores que circulan
en contrario, el dirigible «Shenandonh» reali-
zará su expedición al Polo Norte.

El almirante, que es jefe del negociado de
Aeronáutica naval, acaba de celebrar una con-
ferencia con el comandante Mac Crary, jefe del
aeródromo de Lakshurst. En estas conversacio-
nes se ha decidido que el comandante Mac Crary
piloteará el «Shenandonh» y se ocupará de se-
leccionar su tripulación.

El almirante Moffet saldrá dentro de unos días
para Lakshurst, con objeto de inspeccionar el
aerostato.

EN LA ESTACION DE ALICANTE

Un tren se mete en e andén

Resultan numerosos viajeros heridos
Alicante, 12.—Al llegar a la estación, el tren
correo andaluz saltó desde la vía al andén, por
exceso de velocidad, yendo a empujarse en la
pared.

Se produjo enorme confusión en el público.
Resultaron heridos de importancia:
El maquinista, José Martínez; el fogonero, Mi-
guel Crespo, y los viajeros Francisco Pavi, Gas-
par Navajas, Antonio Navarro, Francisco Selva
y José Navajas.

Heridos menos graves:
Pedro Jiménez, Juan Alberto Padrós, Juan
Mestre, José Padrós, Concepción Herreros,
Francisco Pérez e Ignacio Navarro.

Todos fueron curados con la urgencia debida
en el gabinete de la estación por los médicos
de la Compañía.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del
accidente se personaron en la estación el juez
de guardia y numerosas fuerzas de Seguridad
y Vigilancia.

Parece que el motivo del choque fué el ex-
ceso de velocidad que llevaba el convoy por no
obedecer a tiempo los frenos.

Se recuerda que en 1912 ocurrió un catastro-
fo por el mismo motivo, en el mismo sitio, por
el mismo tren y a la misma hora. La locomo-
tora, entonces, atravesó el muro de la fachada
hasta ir saliendo a la carretera.

El choque de ahora ha revestido menos im-
portancia.

El temporal en Galicia

Grandes destrozos en Corme

La Coruña, 12.—Las noticias que acerca de los
efectos del último temporal facilitan de Corme,
son desoladoras.

El mar destruyó las ramblas y los malecones,
deshaciendo los muelles. Treinta embarcaciones,
con las que se ganaban la vida pobres pescade-
res, quedaron hechas astillas. Todas las casas
emplazadas cerca del mar tuvieron que ser des-
alojadas precipitadamente.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Otayza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín
Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos
Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de
Escoziza, Heliodoro Fernández Evangelista,
César García Iniesta, Antonio García
Romero Ricardo Hernández del Pozo,
Francisco Hernández Mir, Rafael Mernán-
dez Ramírez, Manuel Machado, Ricardo
Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel
Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez
Camarero, Pedro de Répida, Luis Salado,
Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, An-
tonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis
de Zulueta

HABLADURIAS

Pizcas y miasas

I ¡QUE DESCARO!

Gracias a la autoridad,
van los pobres decrediendo,
porque ya se iban poniendo...
¡que era una barbaridad!
Entre tanto postulante,
la vagancia era evidente.
A mí, el último (un tunante),
dijome cínicamente,
con los ojos en mí fijos:
—¡A ver qué me va usté a dar,
que soy un viudo sin hijos
que no lo quiere ganar!

II CONTRASENTIDO

¡Qué cosas hay más extrañas!
Leyendo anoche que ciertos
aviadores no pueden
hacer sus viajes aéreos,
¡porque hace aire, decía
llena de asombro la Pelos:
—Misté, don Juan de mis culpas,
que tiene varices estof
Cuando hace volar el aire
las capas y los sombreros,
es cuando los arenáseas
no pueden alzar el vuelo!...

III ¡CHE USTED HUMOS!

Los puros y los pitillos
se están poniendo infumables,
y habrá que chupar ya espiego,
ya serrín, que es lo más fácil.
Y no hay que temer conflictos,
pues por si el serrín faltase,
contamos con las cabezas
de más de cien personajes

IV DESPUES DE LA CRECIDA

No me dió gozo ni pena
que antes de ayer (día oncenso)
bajase el nivel del Sena.
¡Lo que no sería bueno
es que también en mi nena
bajase el nivel del seno!

V ¡CUIDADITO!

Cierto teniente de alcalde
ha hecho muy bien en multar,
por insultar casaduras,
al pobre casquero Blas.
¡Ten ojo, Inés, no te multen
si alguno llega a notar
que danzas por todas partes
con la asadura insufal!...

VI ¡BUENA GANA!

¿A mí musa de coplero
la censura un compariero,
porque es suave y no violenta?
¡Anda, Dios! ¡Vaya un salero!
Se faltan como el primero;
¡pero no me tiene cuenta!...

JUAN PEREZ ZUÑIGA

EL MONO Y EL HOMBRE

El chimpancé no alarga la
vida, pero ayuda a vivir

Londres, 12.—En una conferencia sobre el
tratamiento por las glándulas de chimpancé dada
por el profesor Cullis, éste insistió en el hecho
de que dicho tratamiento no daba por resultado
la prolongación de la vida humana, sino el con-
servar las fuerzas y facultades del hombre hasta
la hora de su muerte.

DE PORTUGAL

Un accidente

Lisboa, 12.—Al subir la cuesta de la Trinidad
una camioneta sufrió un accidente a causa de
la rotura del freno y se estrelló contra un poste
anunciador, situado en la calle del Carret. El
conductor resultó con gravísimas heridas, y la
carga, garrafones de agua mineral, se ha perdi-
do por completo. Por verdadera casualidad no
ha habido que lamentar más desgracias, ya que
a la hora que ocurrió, siete de la tarde, había
bastantes transeúntes.

Un homenaje

Lisboa, 12.—Solemnemente se ha celebrado el
traslado de los restos del fundador de la Repu-
blica, Machado dos Santos, que fué asesinado
en la noche del 19 de Octubre de 1921, en el mo-
vimiento revolucionario. Se han depositado en
un gran mausoleo erigido en el Reto de San
João, cuya obra ha sido costeada por suscrip-

ción entre los amigos y admiradores del gran
almirante. El Gobierno estaba representado por
el ministro del Interior, Sr. Cardoso. A pesar de
la lluvia torrencial que caía, la concurrencia
fué enorme, rindiendo tributo al glorioso pa-
tricio.

El temporal

Lisboa, 12.—Continúan arreciando los tempo-
rales de lluvias, causando gran número de inun-
daciones. En Cascaes las aguas del mar pen-
etraron en la ciudad. Las embarcaciones están
amarradas y en el sitio conocido por «A boca de
inferno», a causa del grandioso espectáculo de
las olas que desde él se divisa, constituye una
verdadera romería por las muchas personas que
acuden a presenciarlo.

La situación en Bulgaria

Paris, 12.—La Oficina de Prensa búlgara pu-
blica una nota que confirma las noticias dadas
acerca de la situación en aquel país, contraria-
mente a los rumores que se han hecho circular
por el Extranjero

Se tomó pretexto—dice la nota—de la presen-
cia en Sofia del hermano menor del rey Boris,
el príncipe Cirilo, para insinuar la posibilidad
de que el regreso de este último hacía prever el
del ex rey Fernando. Después se anunció que
el regreso del soberano destronado había sido
autorizado por el Gobierno, y, finalmente, se
ha dado como un hecho real la llegada del ex
rey a la capital de Bulgaria.

A pesar de haberse anunciado como definiti-
va la amnistía de los miembros de la familia
Radoslavoff, este proyecto no ha sido aún vo-
tado por la Cámara en el momento de lanzarse
esta noticia, y en este proyecto no se trataba el
caso de los ex ministros.

El pueblo búlgaro—termina diciendo la nota—
no desea otra cosa sino que sus esfuerzos en
pro del mantenimiento de la paz y del orden y
del cumplimiento de las obligaciones que con-
trajo, sean apreciados con equidad y benevolen-
cia.

Anato e France padece
una enfermedad nerviosa

Paris, 12.—Los diarios dan cuenta de haberse
agravado en la enfermedad de origen nervioso
que sufre el poeta y literato, universalmente co-
nocido bajo el nombre de Anatole France.

El estado del Sr. Thibaud, cuya edad es de
ochenta años, inspira serios cuidados.

El «raid»
Larache-Canarias

Preparando el recibimiento

Las Palmas, 12.—Convocada por el alcalde se
ha celebrado en las Casas Consistoriales una
importante reunión con objeto de acordar el
programa de los obsequios a los aviadores espa-
ñoles que han emprendido el «raid» Africa-Canarias.

Las Sociedades de recreo les obsequiarán con
bailes, verbenas, un champagne de honor y una
garden party.

El Ayuntamiento les ofrecerá un banquete y
una jira campestre.

Para entregarlas a cada tripulante serán acu-
ñadas medallas de oro conmemorativas del «raid»
y de la llegada a Las Palmas.

A este acto se le dará gran solemnidad.

FUERA DE ESPAÑA

Venden las joyas de la Corona
para construir ferrocarril

Constantinopla, 12.—Un mensaje de Teherán
anuncia que el Gobierno persa ha acordado ven-
der parte de las joyas de la Corona y otros ob-
jetos preciosos con el fin de recaudar fondos
para la construcción de vías férreas.

Hace algunos años, las joyas de la Corona fue-
ron inventariadas y valoradas en siete millones
de libras esterlinas. Entre ellas se encuentra el
famoso diamante «Océano de luz», que pesa
186 quilates.

POLITICA ITALIANA

Las próximas elecciones

Roma, 12.—A pesar de las recientes comuni-
caciones, de origen oficial u ocioso, y de las al-
egaciones de los diarios gubernamentales, que
tienden a desvirtuar las previsiones hechas
acerca de los propósitos del presidente Mussol-
ini con relación a la política interior, la mayo-
ría de los diarios habla de las próximas elec-
ciones como de una cosa cierta.

Algunos afirman que antes de terminar el mes
de Enero será decretada la disolución de la Cá-
mara, para que las elecciones se celebren en
la primavera. Esto es el retorno a las primeras
previsiones, que siguieron, en Diciembre, a la
clausura de las sesiones parlamentarias.

Según «Il Popolo d'Italia», el Sr. Giolitti se
ocupa activamente de la situación electoral, bus-
cando el medio de formar una lista de elemen-
tos liberales y democratas susceptibles de con-
quistar los puestos de la minoría que la nueva
ley asegura al partido más fuerte después de
aquel que logre la mayoría. Parece que la in-
tención del Sr. Giolitti sería principalmente la
de disputar los puestos de esta minoría a los
populares y los bolcheviques.

EN GRECIA

Venezelos forma Gobierno

Athenas, 12.—El Sr. Venezelos, cediendo a ins-
tancias de numerosos sectores políticos, se ha
decidido, al fin, a constituir Gabinete.

Las siguientes carteras aparecen desde luego
atribuidas:

Presidencia del Consejo, Sr. Venezelos.
Negocios Extranjeros, Sr. Roussos.
Interior, Sr. Caphandaris.
Hacienda, Sr. Michelaopoulos.

IDEOGRAMA

Caza con reclamo

Quizá esta vez le ataron con la es-
cena de Hierro.
HUMIL. «Cuando miro a lo más
hondo.»

No soy devoto de San Huberto ni de los
placeres de la cinegética. Admitida la ne-
cesidad de matar animales para el consu-
mo alimenticio, para protección de los
campos o para evitar multiplicaciones que
degeneran en verdaderas plagas, abando-
no gustoso la tarea exterminadora a ma-
nos más hábiles que las mías y a sensibi-
lidades menos fatigadas y exquisitas. Me
apresuro a declarar que no viérolágrimas
ante una perdiz o un gajazo muerto y mu-
cho menos ante los despojos de un jabalí
o de una alimaña; pero tampoco llevo a
sentir la emoción estética al derribar a un
ser indefenso de un escopetazo. Nada, en
esta afirmación tan ingenua como inofen-
siva, puede menoscabar el prestigio de
mis amigos los cazadores. Aparte lo higién-
ico de este género de deportes, la caza
es una excelente preparación para la gue-
rra, y aunque tampoco siento el placer de
la guerra, reconozco que la Humanidad
tardará todavía muchos siglos en renun-
ciar a este medio violento, pero seguro y
eficaz, de castigar los atentados contra el
llamado derecho de gentes y la independen-
cia de los pueblos.

Pero si alguna vez sintiera el deseo
contingente de ser cazador, estoy seguro de
que lo sería a lo Nemrod. Perseguiría pre-
ferentemente a los animales nocivos y fie-
ros; escuraría, con la mirada fija en las
nubes, el vuelo de las feroces aves de rapi-
ña: del águila, orgullosa y cruel; del
sanguinario halcón; del gavilán artero, que
siembra la desolación en las granjas, y
buscaría en lo más intrincado de las sel-
vas el paso del lobo o del jabalí, la caute-
losa marcha del oso o la rastreadora del
montes. Ignoro si mis arreos me permiti-
rían afrontar el ataque del jaguar o el
león, o la acometida impetuosa del búfa-
lo; pero estoy seguro de que no sentiría
el más pequeño remordimiento al defen-
der mi vida de las garras de un felino irri-
tado o de un brutal plantigrado. Y esto lo
haría sin asechanzas, dejando al animal
libre la huida y sacrificándole solamente
cuando la lucha leal fuera entablada. En
resumen; dejaría a la res, según la expre-
sión de los técnicos de la montería, «to-
dos sus medios de defensa».

Menos me complacería el ojo, en el
cual se sorprende a la pieza en su fuga,
y menos aún la caza llamada de reclamo.
Hay en esta última algo que nos es repul-
sivo y que, salvando los respetos de quie-
nes a ella se consagran, nos parece contra-
rio a la ley natural de la propagación de
la especie. En la caza de espera, el hom-
bre engaña arteramente a su víctima, va-
liéndose de la llamada amorosa y traidora
de otro animal de su misma especie. Libre
por el campo, oye el ave el canto de su
compañera enjaulada y acude, confiada, a
prestarla cariño y consuelo; a desplegar
ante ella todas las galas de su plumaje
y todas las gallardías de su juventud. Y es
entonces cuando el cazador, escondido,
dispara a mansalva sobre el infortunado
amante, que no puede creer jamás que la
pasión más noble, la que fué impuesta por
la Naturaleza a todos los seres como su-
prema ley de vida, pudiera servir de vil
asechanza, utilizando como cómplice al
objeto mismo de la pasión, que ofreció a
su compañero inocente, no muerte, sino
tálamo.

Se dirá que en la raza humana la utiliza-
ción del amante para capturar a un crimi-
nal o castigar la maldad de un déspota
puede revestir cierta grandeza. Será ello
verdad; pero a mí Judith me repugna. El
amor debe ser algo tan noble, tan elevado,
tan por encima de todas las miserias y gro-
serías humanas, que nos parece absurdo
que pueda ser utilizado como procedimiento
artero y engañoso. Holofernes, que due-
me confiado en la lealtad de una mujer,
es mucho más digno de respeto, aun supues-
tas todas sus maldades, que la hembra mi-
serable que lo vende por salvar a su pa-
tría. Dalila no puede ser un personaje sim-
pático, ni aun con música de Saint-Saëns.
La traición es fea, sea empleada contra Dio-
cleciano o contra Nerón. Y en el alma del
reclamo humano debe haber un sentimien-
to tan notorio de inferioridad, que debe
amargarse para siempre y dejar en lo más
recóndito de las entrañas una pena iniqui-
ladora y perdurable.

¡Qué desengaña tan cruel! ¡Qué sensa-
ción de repugnancia tan desgarradora de-
be ser la del amante vendido al convencen-
se de la traición del ser en quien cifró todo
el encanto de sus ensueños y verlo converti-
do en delator y espía! Sentiría por prime-
ra vez la desconfianza en las leyes eternas,
que así pueden falsear y desnaturalizar los
más puros y sacrosantos llamamientos. Si
las aves que caen heridas por la lluvia de
plomo en torno de las jaulas pudieran ha-
blar, su increpación sería tan energética, tan
vigorosamente acusadora, que quedarían
abochornados ante la lógica de un po-
bre animal, incapaz de inventar la «esco-
peta», pero que, dotado de razón y de es-
píritu de justicia, no hubiera inventado e-

## DE BARCELONA

### Fiesta cultural

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, manifestó que mañana irá con el capitán general interino a Sabadell para asistir a una fiesta cultural, organizada por el alcalde de dicha localidad.

### Reunión del Consejo de la Mancomunidad

Esta mañana, en el salón de la presidencia de la Diputación provincial, se reunió el Consejo permanente de la Mancomunidad.

Dicha reunión había despertado gran interés, pues desde hacía días el Consejo se había reunido únicamente para tratar asuntos de trámite.

Durante la celebración del Consejo estuvieron en la Mancomunidad los ex diputados regionalistas Sres. Morera Galieta y Miralce, los cuales conferenciaron con los consejeros.

Al terminar la reunión el Sr. Vallés y Pujals expresó su deseo de saludar a los periodistas.

Un «reporter» le preguntó si era cierta la noticia del procesamiento del Sr. Puig y Cadafalch y el Sr. Vallés contestó que lo ignoraba, pues ni en la Mancomunidad ni el domicilio del Sr. Puig y Cadafalch se había recibido ninguna notificación de la autoridad militar.

### Complicado en un atraco

Ha sido detenido en su domicilio, Manuel Soler Call (a) «el Calvo», uno de los presuntos autores del atraco cometido en el horno de ladrillos de la viuda de Olivera. El detenido parece que ha confesado su delito, y ha dado amplios detalles de cómo se cometió el atraco.

Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar. Se busca a dos individuos más que intervinieron en el hecho, y la Policía cree que no tardarán en caer en su poder.

### Dependiente infiel

El representante de un establecimiento ha presentado una denuncia contra el dependiente Ramón Torradella que cobró unas facturas por valor de 4.530 pesetas, quedándose con su importe.

Al dependiente se le ocuparon 7.000 pesetas, resto de la cantidad sustraída. Al ser interrogado, manifestó que el dinero lo había empleado en poner un piso a una mujer.

### La Exposición de Industrias Eléctricas

En las oficinas de la Exposición, según nota de la Alcaldía, el alcalde dio posesión del cargo de comisario interino al concejal y presidente de la Asociación de arquitectos D. Miguel Madurell. Este fué presentado al personal y jefes de servicios, a los que dirigió un saludo testimoniando su propósito de trabajar con entusiasmo en beneficio del certamen que Barcelona prepara.

El jefe del personal correspondió al saludo, y ofreció la leal cooperación de todos.

El alcalde ha recibido una comunicación de la Asociación de arquitectos transmitiendo el acuerdo adoptado por la misma, relativo de haberse enterado con satisfacción del nombramiento de su presidente, Sr. Madurell.

### Un niño atropellado

En la calle de Pedro IV ha sido atropellado por un automóvil el niño de once años Juan Pich, que resultó con lesiones graves.

### En favor de Mateu y Nicolau

Los esperantistas han enviado un telegrama al presidente del Directorio, pidiendo el indulto de Mateu y Nicolau.

### EL REGIMEN DE MULTAS

## Dos casos ejemplares

Después de haber publicado un comentario censurando el régimen de multas que se aplica a los conductores de carruajes por las autoridades municipales, se nos informa de los siguientes dos casos:

Juan Jiménez Sánchez, que lleva el taxi número 337-M., y que estaba parado fuera del punto, y con la bandera bajada, por estar alquilado y con el conductor en aquel momento, fué requerido por un señor para un servicio, y como le hiciera notar a éste que no podía servirle, pues, además, el contador marcaba en aquel momento 7,30 pesetas, fué denunciado y castigado, sin otra, a pagar 50 pesetas de multa, impuesta por el teniente alcalde del distrito de Palacio.

Manuel Alonso, que lleva el taxi número 312-Z., tampoco podía servirle en aquel momento, por tener un servicio a las dos y media de la tarde; pero prestó servicio al saber que antes de esa hora estaría libre.

Y, sin embargo, también ha sido castigado con la misma multa.

¿Esto es castigar infracciones al Reglamento de Policía, o es, sencillamente, una persecución desenfrenada contra los conductores?

## Disolución de las Diputaciones provinciales

Hoy publica la «Gaceta» el siguiente real decreto, disolviendo las Diputaciones provinciales: «Artículo 1.º Se declaran disueltas las actuales Diputaciones provinciales de toda España, con la única excepción de las de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya.

Art. 2.º Los gobernadores civiles designarán tantos diputados provinciales interinos como en propiedad deba tener cada Diputación, eligiéndolos libremente entre los habitantes de la provincia, de más de veinticinco años, que posean título profesional, sean mayores contribuyentes o desempeñen cargos directivos en las Corporaciones representativas de intereses culturales, industriales y profesionales.

Los gobernadores procurarán que todos los nuevamente designados o reelegidos sean personas de solvencia y prestigio sociales, que a ser posible, residan habitualmente, uno cuando menos, en cada partido judicial y que no les sean aplicables las causas de incompatibilidad e incapacidad que establecen los artículos 36 y 38 de la ley de 29 de Agosto de 1892. También procurarán conceder una fracción del total de puestos a la representación corporativa, cuidando de que en ella no falte la de las clases sanitarias, cultural, industrial, agrícola y obrera.

Art. 3.º El día 20 de Enero se constituirán las nuevas Diputaciones provinciales, bajo la presidencia del gobernador civil respectivo. En esta primera sesión serán elegidas la Comisión provincial y las permanentes, conforme a las disposiciones aplicables de la ley de 29 de Agosto de 1892.

Art. 4.º Dentro de los diez días siguientes a la constitución de las nuevas Corporaciones provinciales, se reunirá en Barcelona la Asamblea plena de la Mancomunidad catalana, previa convocatoria, y bajo la presidencia del gobernador civil de aquella provincia. En dicha Asamblea

será nombrado el Consejo permanente de la Mancomunidad.

Art. 5.º Las nuevas Corporaciones provinciales deberán elevar al ministerio de la Gobernación, en el plazo de quince días y bajo su más estrecha responsabilidad, una Memoria sucinta en que se detallan los defectos o anomalías que al hacerse cargo del gobierno de la provincia hayan observado, si las hubiera, y propongan en su caso las medidas más convenientes para remediarlas.

Art. 6.º Las nuevas Diputaciones provinciales podrán proponer, por los trámites establecidos en el real decreto de 18 de Noviembre de 1913, la constitución de Mancomunidades que tengan por objeto el cumplimiento de los fines y mejora de los servicios que están actualmente encomendados y puedan encomendarse en lo sucesivo a las provincias.

Art. 7.º Por el subsecretario del ministerio de la Gobernación se dictarán las reglas precisas para la ejecución de este real decreto.

## JUDIOS EMINENTES

Nueva York, 12.—¿Quiénes son los doce judíos más grandes del mundo?

Esta es la pregunta que ha hecho a sus lectores el periódico «The New York Jewish Tribune», y he aquí el resultado de las respuestas recibidas:

Primero, el alemán Einstein; segundo, Weizmann, el químico inglés que ha estudiado los explosivos y que es otro de los jefes sionistas; tercero, Israel Zangwill, el escritor inglés; cuarto, el legista americano Louis Marshall; quinto, otro legista americano, Louis Brandeis; sexto, otro legista todavía, el inglés Lord Reading, que en la jerarquía inglesa ocupa el lugar inmediatamente después del rey; séptimo, Nathan Straus, filántropo americano; octavo, el crítico danés George Brandes; noveno, el ruso Chaim N. Blik; décimo, el rabino americano Stephen S. N. Lik; undécimo, el profesor francés Bergson, y, por último, en el duodécimo lugar, el novelista austriaco Arthur Schnitzler.

## DEPORTES

### ALPINISMO

#### Club Alpino Español

Hoy domingo tendrá lugar en las inmediaciones del chalet de Navacerrada la carrera de menores (de diez a catorce años), dándose la salida a las dos de la tarde.

Las inscripciones se harán en el mismo chalet, hasta dos horas antes de la salida.

### HOCKEY

#### Federación internacional

El lunes 7 del corriente, en el domicilio de la Federación Francesa de Hockey, en París, calle de Rossini, número 3, se reunieron los delegados representantes de las naciones Bélgica, Suiza, Austria, Francia, Hungría, Checoslovaquia y España, y con la adhesión de Irlanda y Holanda se constituyó una Federación internacional de este deporte, siendo leídos, discutidos y aprobados los estatutos que han de regirla.

El Comité directivo quedó formado, después de rigurosa votación, en la siguiente forma: Presidente, Sr. Leauvey (Francia); vicepresidente primero, Sr. Bequet (Bélgica); ídem segundo, Sr. Fleischer (España); secretario general, Sr. Botella (España); tesorero, doctor Durbresse (Bélgica); vocales: doctor Schmesberger (Austria), Sr. Demarex (Suiza), Sr. De Cindrie (Hungría), Sr. Rozsaz (Checoslovaquia).

Después de hecha esta designación, el Comité se reunió en sesión y señaló las líneas fundamentales de la labor a seguir por la Federación internacional, tales como formación del reglamento interior, arbitraje de los partidos internacionales, definición del jugador profesional y «amateur», etc.

El domicilio social de esta nueva Federación quedó fijado en París, en la calle de Rossini, número 3.

### DIARIO DEL AFIDIONADO

#### Programa para hoy

A las once de la mañana, final del campeonato de segunda categoría, grupo B, entre los equipos Iris Sport y Almacenes Rodríguez.

—A las once, contenderán la Deportiva Ferroviaria y la Ciudad Lineal en el campo del primero.

—A las once, carrera pedestre, copa de invierno, organizada por la Cultural Deportiva en el paseo de Rosales.

—Arenas en el antiguo campo del Madrid.

A las once, Cultural-Fomento, en el campo del primero.

—A las once, jugarán los reservas del Unión y del Racing, en el campo del primero.

—A las once, infantiles del Racing y Unión, en el campo del primero.

—A las tres de la tarde, Athlétic Gimnástica, en el Stádium Metropolitano.

### PUGILATO

#### La sesión de hoy, suspendida

Por causas ajenas a los organizadores la sesión de hoy, suspendida.

### NUESTRAS CAMPANAS

## PAGINAS AGRICOLAS

LA LIBERTAD, que en toda ocasión se ha preocupado con especial empeño de los intereses del campo, haciendo sostenidas campañas en defensa de los mismos y cuidando de la vulgarización y difusión de los modernos conocimientos agrícolas, prepara, y comenzará a publicar muy en breve, interesantísimas PAGINAS AGRICOLAS, cuya dirección corre a cargo del competente técnico y brillante escritor «A. de Castillas».

Las PAGINAS AGRICOLAS que prepara LA LIBERTAD llamarán seguramente la atención por su fondo y forma y serán leídas y conservadas como guía y consejero valioso por todos los agricultores de España.

Por las PAGINAS AGRICOLAS DE LA LIBERTAD desfilarán, tratando de manera maestra los problemas que al agricultor interesan, los trabajos y juicios de aquellos hombres más especializados y prácticos en cuestiones agro-sociales.

La iniciativa que pone en marcha LA LIBERTAD, contando con que así sirve y complace a una gran parte de su público, tendrá, sin duda, la mejor acogida entre sus numerosos lectores, al tiempo que la eficacia debida a su considerable tirada.

Las PAGINAS AGRICOLAS DE LA LIBERTAD comenzarán a publicarse dentro del corriente mes de Enero.

## DE MARRUECOS

### INFORMES DE MELILLA

#### Nueva organización militar de la zona

Melilla, 12.—El comandante general ha ordenado la siguiente reorganización militar del territorio:

Las posiciones se agruparán en dos grandes núcleos: uno, activo, con columnas preparadas para estar en contacto con el enemigo, y otro, en el que la actividad será ocasional.

El territorio se divide en dos zonas, denominadas vanguardia y retaguardia. La primera integra tres circunscripciones, llamadas Quebdani, Tafersit y Dar Drius. La zona de retaguardia la componen cuatro circunscripciones, llamadas Tistutin, Nador, Segangan y Melilla.

En la cabecera de las circunscripciones de Quebdani, Tafersit y Dar Drius habrá otras tantas columnas dispuestas a operar cuando se les ordene. La zona de vanguardia la mandará el general Fernández Pérez.

Del mando de cada una de las circunscripciones de la vanguardia se encargará un coronel.

El funcionamiento de los poblados situados en las inmediaciones de los campamentos y posiciones dependerá en el orden civil de las autoridades del protectorado; pero incumbirá a los jefes de los campamentos y posiciones la tutela militar de los mismos.

El jefe de la circunscripción nombrará un representante para velar por el orden y seguridad de los poblados.

Con arreglo a la nueva reorganización de fuerzas, se constituirán las siguientes columnas, que estarán dispuestas a operar cuando se les ordene:

Columna de Dar Quebdani, compuesta de Regulares de Melilla, batallones de San Fernando, Melilla, Galicia, Wad-Rás, Toledo, Isabel II, una batería de montaña, dos ligeras, dos compañías de Zapadores, dos de Intendencia y un parque móvil.

Columna de Tafersit, compuesta de Regulares de Alhucemas, batallones de Africa, Isabel la Católica, Albuera, Alcántara, dos baterías del tercer de montaña, dos compañías de Zapadores, dos de Intendencia, secciones de a lomo y ambulancia de montaña.

Columna de Dar Drius, compuesta de cinco escuadrones de Alcántara, batallones de Ceriñola, Princesa, Gerona y Guipúzcoa, carros de asalto de Infantería, regimientos de Artillería 11 y 14, dos compañías de Zapadores, dos de Intendencia, parque móvil y secciones a lomo.

Como fuerzas de reserva acamparán en Ben Tieb cuatro banderas del Tercio.

En Melilla quedará un escuadrón de Alcántara, un batallón de Melilla, otro de Ceriñola y cuatro baterías.

#### Casos de viruela

Se han registrado varios casos de viruela a bordo del vapor inglés «Vaisella», surto en este puerto.

Las autoridades sanitarias comprobaron la existencia de la enfermedad.

Un atracado es el primer maquinista, que ha sido trasladado al hospital de infecciosos.

Se ha comprobado que dicho buque desembarcó en Merta al radiotelegrafista atacado de la misma enfermedad.

Después de desinfectado, el buque prosiguió su marcha con rumbo a Almería.

#### Noticias del capitán Herráz

La madre del capitán aviador Sr. Herráz se halla en Port Say, puertecito francés próximo a la desahucadura del Muluya, desde donde se ha puesto en comunicación con su hijo por medio de agentes indígenas.

Estos le llevan diariamente cartas de su hijo. Le han llevado también un retrato de él hecho recientemente en el cuartivero, en el que el capitán Herráz aparece junto al conde indigena argelino Hamu, agente de Abd-el-Krim.

#### Fuego contra el enemigo

Desde Tizzi-Azza Norte y Afrau se hizo fuego de cañón, de ametralladoras y fusilería, sobre los grupos enemigos que intentaban aproximarse y sobre los lugares que ocupan las guardias rebeldes.

Las baterías de Tizzi-Azza dispararon contra numerosos enemigos concentrados en una alcazaba próxima a Axgul, logrando destruir la concentración.

Durante la pasada noche los rebeldes hostilizaron la posición de Casaus. La guarnición rechazó la agresión después de algún tiroteo.

Desde la posición de Farha se hizo fuego de cañón contra varios grupos rebeldes que se dedicaban a ejecutar trabajos de fortificación en las proximidades de Imalaten.

#### Espoleta que estalla

Cuando trabajaba en las canteras de la Intendencia, inmediatas a Dar-Drius el soldado de Ceriñola José Dabo Galiana, le explotó antes de tiempo una espoleta con que preparaba un barrero.

El soldado Galiana recibió graves heridas en distintas partes del cuerpo.

Fuó curado en la enfermería del campamento de Dar-Drius.

#### Reconocimiento del «España»

Hoy continuarán los trabajos de salvamento del acorazado «España», dirigidos por el teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Nicolás Franco.

El Sr. Franco, después de presenciar los reconocimientos hechos por los buzos, se puso la escafandra y se sumergió, apreciando personalmente la situación del barco y disposición de las averías sufridas.

#### Revista de posiciones

El jefe de la zona de Vanguardia Fernández Pérez, revisó las posiciones del sector de Tizzi-Azza, las de Benítez, Loma Roja y Casa Fortificada, encontrando los servicios normales.

#### Un banquete

Hoy sábado, a las ocho de la noche, ha sido obsequiado con un banquete el capitán del regimiento de Asía D. Francisco Julio Barbosa, con motivo de su regreso a la Península.

Movimiento de buques.—Convoy a Alhucemas. Procedente de Mar Chica llegó la lancha «Cartagenas», de la Marina de guerra, con objeto de quedar a las órdenes del comandante del vapor «España» número 5.

Este buque y el guardacostas «Tetán» marcharon a Alhucemas y el Peñón, llevando un convoy de viveres.

Las noticias de Alhucemas dicen que en el campo inmediato continúa siendo completa la tranquilidad.

#### Visita de inspección

El teniente coronel primer jefe de la brigada disciplinaria Sr. Jiménez Castellanos, marchó a la Casa Fortificada con objeto de revisar las fuerzas de su mando que guarnecen dicha posición.

#### El comandante Laclausra

Después de inspeccionar los servicios de co-

municaciones regresó a la plaza el comandante de Ingenieros Sr. Laclausra.

#### Felicitación de Abd-el-Kader

El kaíd Abd-el-Kader ha telegrafado al rey felicitándole con motivo del comienzo del año.

#### Cumplimiento

El jefe religioso Baraca, que ha regresado a Nador procedente de la zona francesa, donde se hallaba desde los sucesos de Julio, estuvo a cumplimentar al kaíd Abd-el-Kader.

#### DESDE TETUAN

#### La supuesta operación del Raisuni

Tetuán, 12.—Carece de fundamento la noticia dada por la Prensa de que el Raisuni haya sufrido una operación. Al contrario, el jefe ha sido sometido a un tratamiento médico que parece que da resultado y aleja las probabilidades de una intervención quirúrgica.

#### NOTICIAS OFICIALES

«Zona oriental: Esta mañana quedó establecido el último puesto fortificado de Buhafora, siendo protegidos estos trabajos por fuerzas de la mehallá 5 e Idalas, apoyadas en su repliegue por baterías Buhafora, Loma Roja y camiones blindados. Durante el repliegue hubo dos heridos indígenas de la mehallá 5. Los nuevos puestos han quedado guarnecidos por fuerzas Regulares.

Por la escuadrilla de servicio se ha bombardeado, en la mañana de hoy, los poblados de Beni-Buyari del Llano y Beni-Buyari del Monte. Zona occidental: Sin novedades.»

#### LOS SOCIALISTAS

## Reunión del Pleno del partido

Terminadas las reuniones del Pleno de la Unión General de Trabajadores, se ha reunido el del partido socialista.

#### Los que han asistido

Presidió Besteiro, y asistieron Largo Caballero, Nuñez Tomás, Lucio Martínez, Fernández Quer, Blázquez y Saborit, de la Ejecutiva, más los siguientes delegados:

Por Vizcaya, Florentino Alonso; Extremadura, Narciso Vázquez; Aragón, Gascón; Levante, Sanchis; Andalucía, Molina y Azorín; Castilla la Vieja, Cabello; Galicia, Gómez Osorio; Asturias, Vigil; Castilla la Nueva, Luis Fernández; Cataluña, Durán.

#### Ausencias justificadas

Por ausencia no acudieron Fernando de los Ríos, que está en Granada, y Prieto, que está en Bilbao. Toribio Pascual se excusó por tener que trabajar en la imprenta en las horas en que se reúne el Pleno, y Pablo Iglesias no estuvo presente por enfermedad.

#### Los acuerdos

Saborit, como secretario, dió cuenta de las altas y bajas habidas en el partido, del movimiento de fondos, de la propaganda realizada, de lo que se ha recaudado por la cuota extraordinaria y de las Secciones que están atrasadas, las que deberán proceder a normalizar su situación, ya que es propósito de la secretaría cumplir y hacer cumplir los acuerdos del partido, evitando aparecer con afiliados que ni existen ni cotizan, sin acatar, por tanto, los acuerdos en esta sentido adoptados.

Aprobada la gestión de la Ejecutiva, ésta propone que la cuota extraordinaria se reduzca en los siguientes términos:

A diez céntimos mensuales, en vez de veinticinco, por afiliado, para las Agrupaciones Socialistas.

A cinco, en vez de quince, para las Sociedades obreras.

Estos acuerdos se adoptan por unanimidad; regirán desde el 1 de Enero de este año, y con arreglo a ellos se harán las liquidaciones a quienes hayan pagado ya cuotas de este año, excitando a las Secciones a que declaren y coticen por el número exacto de afiliados, para que la fuerza real del partido sea conocida, como conviene a las ideas.

Se aprueba saludar a D. Miguel de Unamuno y agradecer las frases encomiásticas que ha dirigido al partido socialista y a Pablo Iglesias.

El Pleno conoce el pensamiento de Cabello, que lo explica, al proponer, en unión de Gómez Latorre, un homenaje al camarada Pablo Iglesias, y después de dar su opinión todos los presentes, se acuerda por unanimidad:

Primero. Saludar personalmente al camarada Iglesias todos los delegados, como prueba de cariño y de adhesión al «buelo».

Segundo. Entregar a Iglesias, desde 1 de Abril, 500 pesetas al mes, como presidente del Comité Nacional, además de las 500 que percibe como director de «El Socialista», y que continuará cobrando.

Tercero. Abrir desde ahora mismo una suscripción para la Caja del Comité Nacional del Partido, a la que podrán aportar cantidades cuantas entidades y particulares lo desean.

Cuarto. Ingresar en esta suscripción las cantidades ya recaudadas con destino al homenaje a Iglesias.

Quinto. Considerar como cuenta aparte, dentro de la general del Partido, las cantidades que se reciben para esta suscripción.

El Pleno conoce las gestiones hechas para dotar de imprenta propia al Partido, facultándose a la Ejecutiva para que prosiga los trabajos iniciados en este sentido, contando con el concurso de las organizaciones obreras.

Se aprueba solicitar el indulto de Mateu y Nicolau.

El delegado de Cataluña informa del desarrollo del socialismo en aquella región, de la creación de un Partido Socialista Catalán, al margen de las actuales organizaciones, y de las actuaciones del movimiento obrero en sus diferentes aspectos.

La Ejecutiva da cuenta de su intervención en estos asuntos de Cataluña, y se aprueba por unanimidad.

También se aprueba la petición que oportunamente se hizo de libertad para cuantos fueron detenidos por el problema de Cataluña.

Examinada en todos sus detalles la gestión de la Ejecutiva desde que subieron al Poder los militares, el Pleno lo aprueba por unanimidad y designa una Ponencia para que redacte una nota.

Ante la consulta que se ha hecho por algunos afiliados, se decide que los socialistas no acepten cargos públicos que no sean de elección popular o en representación oficial de organismos obreros y designados por éstos directamente.

Por unanimidad se aprueba la gestión de Saborit como subdirector de «El Socialista», y la de Galán como administrador.

Se faculta a la Ejecutiva para que designe la fecha de celebración del próximo Congreso nacional del Partido.

Se acuerda recomendar a las Agrupaciones y Sociedades obreras se interesen grandemente por los problemas municipales, preparándose para acudir a las futuras elecciones de concejales, cuando se conozca el nuevo régimen por que se hayan de regir estos organismos.

reclamo. Hay sentimientos, ideas, principios absolutos, que son intangibles y que no deben ser empleados para hacer mal ni para engañar, aun cuando se trate de matar alimañas, y uno de esos sentimientos, uno de esos santos principios, es el amor. ¿Qué diríamos de una madre que escribiera a su hijo, acusado de un grave delito, para rogarle que volara a sus brazos, ofreciéndole seguro refugio, y luego lo entregara a sus perseguidores, en holocausto a la diosa Temis? Esas virtudes espartanas nos horrorizan con su monstruosa ferocidad. No; el amor no puede ser cebo ni celda. Harto dolor lleva aparejado en sí mismo, para que lo despojemos de su diadema y envenenemos los brazos de flores cuyo aroma hace aspirar a sus torturados.

Lucha franca, persecución leal: eso debemos pedir a los cazadores de todo género. Todo devoto de San Huberto debe, como él, desafiar a las reses perseguidas en pleno campo y luego abrir las jaulas y gritar a las avejillas condenadas a realizar la torpe farsa: «Vuela, sér infeliz; vuela para buscar la libertad o la persecución, el amor o la muerte; pero para cumplir tu destino y para ver en las pupilas de aquel a quien elegiste por compañero el intenso brillo de la pasión, y no el dolorido y reprimido llanto desconsolado del reproche.»

### ANTONIO ZOZAYA

#### BEBOY: El purgante de las familias

## LA POLITICA

### Reunión del Directorio

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia cerca de las seis de la tarde.

Manifestó a los periodistas que no tenía noticia ninguna que comunicar.

LA FOTOGRAFIA MISTERIOSA

¿ES DE USTED ESTE RETRATO?



Si lo es, preséntese mañana lunes, de nueve de la mañana a tres de la tarde, en nuestras oficinas administrativas, San Roque, 7, y será usted obsequiado con una moneda de oro de cuatro duros, a más de una ampliación de la fotografía hecha por Alfonso y de un magnífico corte de traje de caballero o señora, a elección, donado por las Grandes Pañerías de la calle de Hortaleza, 26, esquina a Infantas.

Caso de que la fotografía no fuera suya pero conociese usted a la persona retratada, haga el favor de avisarla para que ella vaya a ocurrir que por no haberse enterado a tiempo pierda el obsequio.

Y aunque no sea suyo el retrato ni conozca a la persona fotografiada, no deje de mirar nunca esta columna del periódico, porque algún día encontrará aquí la imagen de cualquiera de sus amigos y acaso la suya propia.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte tiene instalados unos talleres junto al depósito de máquinas, en las proximidades de San Antonio de la Florida, y hasta allí fué anteayer el fotógrafo misterioso para sorprender en pleno trabajo al pintor cuyo retrato vieron ustedes ayer en esta columna de LA LIBERTAD.

Joaquín Pérez, que tal es el nombre del favorecido ayer por la fortuna, es suscriptor de nuestro periódico desde su fundación, según afirmó el propio interesado, y habita en la Fuente de la Teja, número 4.

Claro está que, subido el hombre en su andamio y en momentos de fiebre de actividad, no pudo percatarse de que a algunos metros de distancia le acechaba el ojo de cristal de la máquina para ser testigo fehaciente de que Joaquín Pérez es un trabajador infatigable que ni fuma ni se distrae, y sólo presta atención a sus brochas y sus colores.

La primera noticia que tuvo Joaquín de su buena estrella, se la dió el repartidor de LA LIBERTAD al entregarle ayer en propia mano el periódico y decirle: «Que sea enhorabuena, Sr. Joaquín. Hoy trae LA LIBERTAD su retrato. Y Joaquín no esperó más: cogió de una mano a la esposa, dió la otra a la hija, y con toda la ligereza que le permitía el andar de las mujeres, llegó a nuestras oficinas, donde, emocionado y jubiloso, reclamó la entrega de lo que LA LIBERTAD tiene ofrecido.

El cajero, previa la justificación correspondiente, entregó al pintor la moneda y la fotografía.

detenido y se presto a seguir a los policia... pañoles hasta Madrid.

Solo hizo unas observaciones. Su deseo de unirse cuanto antes a Paz le impidió de tal forma, que no supo resistirse a la tentación de salir en su busca, y a este hecho se debe el habersele detenido en Burdeos, a donde fué desde París.

Manifestó también a sus aprehensores que como tenía proyectado un viaje a América, había depositado su equipaje en el puerto de El Havre, donde era necesario ir con el fin de recogerlo.

Quedó convenido el plan. Continuaron a París, donde hicieron noche, acostándose los Policías, Soto y Paz en el mismo hotel. Soto y Paz durmieron juntos aquella noche, cuando, como es de suponer, se pondrían de acuerdo respecto a lo ocurrido y a lo futuro.

Al día siguiente, día 9, salieron hacia El Havre, desde donde, una vez recogido el equipaje que interesaba, regresaron a Madrid.

Lo que dice Soto.—Gravísimas acusaciones contra el Sr. Fernández del Toro y detención de éste. Una vez aclarada la forma en que se llevó a cabo la detención del Sr. Soto y la trayectoria seguida en unión de los policia españoles hasta su llegada a Madrid, vamos a transcribir al gunos detalles interesantísimos respecto a la vida que éste hizo en los últimos días del pasado Diciembre.

De ellas se desprende un nuevo delito ejecutado por el Sr. Soto, y unas gravísimas acusaciones contra su íntimo amigo D. Antonio Fernández y Fernández del Toro, empleado en la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico, quien como recordarán nuestros lectores por haberlo publicado LA LIBERTAD días pasados, facilitó algunos detalles respecto a Soto y denunció que debía de hallarse en París, lugar para donde él mismo le adquirió los billetes del ferrocarril.

Según nuestros informes, el Sr. Soto declaró que con anterioridad a este hecho, días antes del de Nochebuena, hizo otro desfalco por valor de 25.000 pesetas, del cual dió cuenta a Fernández del Toro.

Para celebrarlo invitó Soto a su amigo a pasar unos días en San Sebastián, y, en efecto, fueron a la ciudad donostiarra, acompañándole la esposa de Fernández del Toro.

Allí pasaron el día de Nochebuena Jugaret, con tan mala fortuna, que perdieron hasta la última peseta, teniendo necesidad de recurrir al crédito para poder regresar a Madrid.

Después de esto, afirma el Sr. Soto, hizo conocer a su amigo el proyecto de huir con la valija de valores del ambulante del correo de Asturias, y su propósito de huir a América. Pidió la fecha de fin de mes, por saber que cuando circularán más valores por remítir liquidaciones las casas comerciales. Señaló también que para aumentar el producto del desfalco procuraría no entregar la valija de valores de ida.

Solicitó la ayuda de Fernández del Toro, y como es sabido éste le adquirió los billetes del ferrocarril, compró la maleta y le desempeñó algunas prendas.

Luego, el mismo Fernández del Toro salió al encuentro de Soto, y en Valladolid le hizo entrega de todo ello, regresando éste a Madrid y marchando aquí a San Sebastián.

Le perdió el vielo.—Una carta a Fernández del Toro. Dice Soto que bien pudo marchar a París directamente y embarcar en El Havre, o bien a Portugal, donde no hay extradición para esta clase de delitos; pero le atrajo el vielo y fué a San Sebastián, donde permaneció varios días, jugando fuerte, ahora con fortuna.

El Sr. Soto, desde allí, remitió una carta a su amigo participándole su zozobra y pesar, pues to que todos los hombres le parecían policia y tenía ser detenido. Además, le anunciaba su salida para la capital de Francia.

Finalmente, asegura que en esta carta envió al Sr. Fernández del Toro veintitantos décimos de lotería, premiados en un total de 3.000 pesetas, indicándole también el empleo que debía dar a esa suma, y de la cual todavía no le ha rendido cuentas.

Al conocerse estas manifestaciones, la Policía practicó seguidamente la detención del señor Fernández del Toro.

Se han recuperado 95.000 pesetas. Todavía no puede concretarse a cuánto asciende el total de lo desfalcado, porque, sin perjuicio de lo que se declara al remitir valores, es sabido que los remitentes con mucha frecuencia derivan menos de lo que en realidad envían. Esto se puntualizará cuando se ulminen las denuncias de los expedidores y se analice el expediente.

En poder del oficial detenido Sr. Soto Rodríguez se hallaron nueve billetes de 1.000 pesetas, 17 de 500, 25 de 25 del Banco de España, varios otros franceses, varios títulos de la Deuda, uno de ellos de 25.000 pesetas, varias obligaciones de los ferrocarriles del Norte y otros valores. Se asegura que el total de lo recuperado asciende a unas 90.000 pesetas.

¡Rubio y Hernández, detenidos! Anoche se decía en la Casa de Correos que los oficiales Sres. Rubio y Hernández que acompañaban al Sr. Soto en el servicio de la ambulante del correo de Asturias, habían sido detenidos.

Si nos podamos negar que esto haya ocurrido, hemos de consignar, sin embargo, que no hemos podido comprobar la exactitud de este rumor.

Soto, Paz y Fernández del Toro, al Juzgado de guardia. A las doce de la noche última, y una vez terminado el atestado pertinente, dando cuenta detallada de cuanto ha ocurrido y reseñando en él lo ocupado a los detenidos, D. José Soto, Paz Sánchez y D. Antonio Fernández y Fernández del Toro fueron conducidos al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de la Inclusa.

Soto y Paz fueron llevados en un automóvil de alquiler. También se enviaron al Juzgado el maletín con dinero y los valores hallados en poder de Soto, un baúl maleta y una maleta, conteniendo ropas y efectos.

Desconocemos lo que el juez de guardia haya dispuesto; pero es de suponer que tanto los detenidos como lo ocupado serán remitidos al juez competente en este asunto.

Ahora bien, nan de resolver las autoridades judiciales la competencia del juez instructor, pues si bien hasta ahora todo lo actuado corría a cargo del de El Escorial por suponerse que el oficial Sr. Soto abandonó el tren en Villalba, una vez aclarado que esto ocurrió en Valladolid, en favor de éste se nombra su compañero del de El Escorial, y a su disposición serán puestos los detenidos y lo ocupado.

Anoche, los tres quedaron en los calabozos del juzgado.

Se aprueba procurar la mayor divulgación del artículo «Balance de años, de D. Miguel de Unzueta, reproducido en hoja suelta.

Para hacer frente a los gastos de carácter electoral, se acuerda abrir una suscripción nacional en «El Socialista», cuyas cantidades no podrán emplearse más que en las elecciones legislativas, y se faculta a la Ejecutiva para que, con vista a la nueva ley electoral, cuando sea conocida, estudie y proponga al partido las normas más convenientes a la defensa de los intereses generales del proletariado.

Queda facultada la Ejecutiva para ir mejorando los servicios del diario a medida que éste vaya aumentando de tirada, si se le sigue prestando el apoyo debido a «El Socialista», hasta conseguir que sea un periódico lleno de interés y amenidad.

Los delegados expresan su satisfacción por la buena marcha del periódico y prometen seguir haciendo cuanto sea posible por aumentar su tirada.

Saborit da cuenta de su gestión en los Congresos de La Haya y de Hamburgo; de que ha ingresado el partido socialista español en la Internacional Obrera Socialista de Londres; del régimen de cotización y de votación; de haber enviado donativos al partido francés y al alemán; de las excelentes relaciones que existen con los partidos socialistas de Portugal y de la Argentina; de las invitaciones que se ha hecho a los partidos hispanoamericanos para que se interesen por los problemas internacionales, los efectos de colaborar de perfecta armonía, y de la felicitación a los laboristas ingleses.

Toda la gestión internacional es aprobada. Durán propone, y se aprueba, que se vaya con simpatía su labor y se les felicite a los vocales del Instituto Nacional de Previsión y del de Reformas Sociales por la obra benéfica para los trabajadores que vienen realizando en dichos organismos y de divulgación de las leyes sociales.

Algunos otros delegados dan cuenta del desarrollo de las ideas en sus regiones respectivas, y terminados los asuntos del orden del día, se levanta la sesión.

El robo de valores de Correos

Los detenidos, en Madrid.

Todo el día de ayer ha sido de gran revuelo en la Dirección de Seguridad. Desde que hubo noticia por los periódicos de la llegada a Madrid de José Soto y su amante Paz Sánchez Alegre, no sólo los «reporters», sino los amigos y familiares del desventurado oficial de Correos, a quien su mala vida ha llevado por un triste derrotero, pretendieron entrevistarse con él, cosa que nadie consiguió porque las ordenanzas tan extremadamente rigurosas, que se aplican a todos los procedimientos para evitar el menor contacto.

El inspector general, Sr. Muñoz, habla al respecto que a la llegada del rápido de Irún se personarían en el segundo andén—que es por donde entra este tren—, y ocuparan la parte contraria a la salida normal, con objeto de proteger la salida de Soto y su amante, que como hemos dicho, ocupaban un departamento de primera, el más inmediato al vagón restaurant.

Para evitar llamar la atención, los detenidos bajaron como simples viajeros y en la mejor armonía—hasta conversando—con sus guardas.

A la llegada del rápido de Irún, Soto fué el encargado de recoger los equipajes en el andén, mientras Paz Sánchez Alegre se los entregaba por la ventanilla.

El oficial de Correos vestía traje gris oscuro y gabán claro. En su rostro se observaban las huellas indelebles del ablatimiento.

La amante, más cuidada, llevaba abrigo con vueltas de piel y un gorro color guinda. La cara la cubría con un tupido velo.

Puesto en marcha el grupo de agentes y detenidos, se dirigieron a las oficinas de la estación, atravesando por ellas para tomar el auto de la Dirección, que estaba escondido entre los automóviles del servicio de Correos.

Al cruzarse Soto con sus compañeros de servicio bajó la cabeza y lanzó un sollozo.

—¿Qué has hecho?—le preguntó uno de ellos.

—¿Cosas de la vida!—contestó Soto con voz defallida.

Los detenidos fueron trasladados a las oficinas de la primera brigada, donde se dispuso que en distintos departamentos y sometidos a estrecha vigilancia pesaran la noche.

El día de ayer.

Como los detenidos tienen que ser puestos a disposición del juez de El Escorial que instruye procedimiento, la Policía ha reducido su misión, a simplificar la indagatoria para completar el atestado que se siguió desde el comienzo de la persecución.

Soto se declaró autor de la sustracción en el acto de ser detenido.

La cantidad sustraída asciende a doscientas cincuenta mil pesetas, en diversos sobres de valores, que el mayor ascendía a diez mil pesetas, que es la cantidad máxima que se puede enviar por esta medio.

Esculpó Soto a su amante, diciéndole que ella no supo nunca sus manejos de dinero, y que no era más que una víctima de su desventura.

También descargó responsabilidad sobre sus compañeros de ambulante, los señores Rubio y Hernández, que desconocían los manejos del declarante.

Algunos detalles sobre la detención.—Soto y Paz.

Hemos podido confirmar con todo detalle la forma y lugar en que fué detenido el oficial de Correos D. José Soto.

Como tenemos dicho, el inspector Sr. Trabazo y el agente Sr. González Pardo, en unión de Paz Sánchez Alegre, salieron en dirección a París, después de haber avisado Soto, con la firma de Paz, su salida por medio de un telegrama, en el expreso de las diez de la noche del día 7.

Durante el trayecto no hubo incidente alguno, por cuanto la amante del detenido sabía perfectamente antes de salir de Madrid la condición de policia de sus acompañantes.

Ninguno de los tres viajeros esperaba lo que ocurrió, puesto que el lugar de cita era la estación del Quai d'Orsay, de París; pero cuando al mediodía del 8 el tren llegó a Burdeos, apenas parado el convoy, hizo su aparición el señor Soto, quien corrió en busca de Paz, abrazándola, bien ajeno a suponer que aquel era el momento en que iba a ser privado de la libertad, truncando así sus proyectos de marchar a América.

Los policia se dieron a conocer al oficial juzgado y le hicieron comprender su situación. Si no accedía a darse por detenido y volver con ellos a España, los policia le denunciaban a un gendarme y se tramitaba el expediente de extradición, en lo cual retardaría más el procedimiento y aumentaría los molestias.

Comprendiendo así, el Sr. Soto se dió por

inició en 1881. La fama de D'Albert como pianista se extendió bien pronto, y recorrió Europa dando conciertos y obteniendo resonantes éxitos.

En el 1893 estrenó su primera ópera, y desde entonces no ha cesado su labor como autor dramático.

El libreto de «Tierra baja» está tomado del drama de Guiméra, y la versión lírica es debida a Rudolph Lothar. La vibrante tragedia rural encuentra en D'Albert una versión lírica y dramática a un mismo tiempo, que logra subrayar las situaciones con emotividad y pasión, destacando paginas tan inspiradas como el saludo al sol de Pedro, la balada de Marta, el relato del lobo, el dúo de amor y la canción de Sebastián. El drama lírico se compone de un prólogo y tres actos.

D'Albert ha sabido proporcionar su labor a las intensas situaciones de vigor y rudeza que predominan en la hermosa tragedia de Guiméra. El argumento de «Tierra baja» no es la única vez que se ha utilizado para libreto lírico, ya que no es otra cosa la ópera de Ferrand y Triéclín «La catalana», que lleva música de Fernando Le Borne. Pero la obra que ha quedado como definitiva ha sido la de Eugenio D'Albert. La música no pertenece a ninguna tendencia ni escuela determinada, sino que dentro de la más fresca inspiración melódica y la técnica más simple y depurada es de ese estilo ecléctico y universal que con la misma intensidad emocional logra conmover a todos los públicos.

EN LA ZARZUELA

HOMENAJE A BRÉTÓN

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará en la Zarzuela un gran festival de homenaje a la memoria del maestro Brétón, patrocinado por el Ayuntamiento y la sección de Música del Liceo de América.

Maria Palou leerá unas cuartillas de Sassone. La Banda Municipal dará un concierto, interpretando las obras siguientes: «Escenas andaluzas», a) Bolero, b) Polo gitano, c) Marcha saeta, d) Zapateado; pasacalle de «La dolores».

La Agrupación musical Ruperto Chapi, con la cooperación de las notables artistas Rosario Soler y Cristina Mendoza, pondrá en escena la popular obra del malogrado maestro Brétón, libro del gran sateiro Ricardo de la Vega, «La verbenza de la Paloma».

Y la Masa coral Madrid, compuesta de 200 voces, acompañada por orquesta y rondalla y dirigida por el maestro Rafael Benedito, interpretará la jota de «La Dolores».

El teatro estará adornado bajo la dirección del Jardiner mayor del Ayuntamiento, D. Ceclio Rodríguez.

El «gordo», de ayer

Ha tocado en el Palacio. La Fortuna favoreció ayer nuevamente a Madrid, otorgándole el premio mayor del sorteo de la Lotería.

Las dos series del 16.019 fueron adquiridas por el jefe de Contabilidad del Palace Hotel en un reciente viaje que hizo a Barcelona. Al regresar a Madrid dió un billete entero al encargado de los servicios técnicos del Hotel señor Martínez, y repartió siete décimos entre otros dependientes.

También el Sr. Martínez se quedó con tres décimos, y repartió los restantes entre sus compañeros.

Así, pues, además de los señores Garrido y Martínez, que cobrarán 90.000 pesetas cada uno, han sido favorecidos por la suerte los siguientes:

Un décimo entero lo juega un tal Galazío; otro, el camarero Raimundo; cinco pesetas Ruminado Blanco, otras cinco pesetas Angel Gil, 2,50 Anastasio Moya, 2,50 Angel Domínguez, 2,50 Armando Gómez, cinco pesetas Miguel Rincón, tres pesetas José Kauffmann, 2,50 Santos Muñoz; dos pesetas Antonio García, dos pesetas Manuel Salas, tres pesetas los hermanos Prieto, 2,50 José Monte, una peseta un tal Julian, 2,50 Julio Barbera y dos pesetas una mujer llamada Josefa.

También juegan un décimo entero Clemente Saiz, otro Sinesio Barquín, otro Manuel Fernández, otro José Mirás, y otro Fernando Durán.

La venta de localidades en contaduría

El subsecretario de Gobernación ha dictado una real orden cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Su majestad el rey (q. D. g), se ha servido resolver la instancia presentada por la Sociedad general española de empresarios de espectáculos manifestando que la cláusula 10 del pliego de condiciones a que se ajustó la subasta para la exclusiva de la reventa de billetes, no prohíbe a los empresarios la venta en contaduría con recargo del 15 por 100 si los precios de esta venta son anunciados en los carteles.»

Movimiento obrero

Bases de trabajo. La Sociedad de Oficiales Pintores-decoradores y la de Maestros Pintores La Unión han firmado un pacto reglamentando el trabajo de dicho oficio fuera del término municipal de Madrid, en el que han intervenido y firmado también la Federación Patronal Madrileña y la Federación Local de la Industria de la Edificación.

Las bases de dicho pacto, muy interesantes, son algo extensas.

Convocatorias. Ferrovitarios (Zona primera).—Hoy, a las dos de la madrugada.

Asociación de Maestros.—Hoy, a las once de la mañana.

Peones en general.—Mañana, a las ocho de la noche.

Repartidores de periódicos.—Mañana, a las diez y media de la misma.

Esperanza y Fe (Ciegos).—Mañana, a las siete y media de la tarde.

Los conductores de Avila.

Los socios de La Unión de Conductores de Carruajes de Avila ha celebrado un festival para recaudar fondos destinados a la adquisición de la bandera social.

Durante la fiesta se rifo un autocamión cargado de artículos nutritivos. El autocamión había sido construido por los «chauffeurs».

La recaudación ascendió a cerca de seiscientos pesetas.

Los camaradas de Madrid enviaron un donativo de cien pesetas.

La misma Sociedad acaba de obtener un triunfo societario.

La Sociedad Anónima de Automóviles Correos de Predrinita había despedido a un trabajador. La Unión estimó injusto el despido y logró la reposición.

—¿Y el traje?—preguntó Pérez, que ya se sabía su papeleta.

—Con este vale—respondió el cajero, dándole un papel—, va usted a las Grandes Pañerías establecidas en la calle de Hortaleza, 26, esquina a Infantas, y allí le darán a elegir, ya corte para traje de hombre, ya corte para vestido de señora; con que...

La terminación no la esperó nuestro suscriptor, porque, al acabar el cajero, el pintor estaba ya en la Red de San Luis.

EN BARCELONA

Se hundió el piso de un teatro durante la representación

Cuatro heridos graves.

Barcelona, 13.—A las doce menos cuarto, durante el segundo intermedio de la revista «Nuevo Mundo», que se estrenó esta noche en el teatro Apolo del Paralaleo, ocurrió un accidente, que causó gran alarma.

A dicha hora se hundieron unos cuatro metros cuadrados del piso que circunda el patio de butacas de dicho teatro, en el pasillo de la izquierda, cerca de la puerta de entrada del palco proscenio, a una profundidad de unos cinco metros.

Se avisó inmediatamente a la Casa de socorro y farmacias próximas, y las fuerzas de servicio público requisaron inmediatamente cuantos coches y automóviles había en las paradas cercanas, cuyos vehículos trasladaron a los heridos.

En la Casa de socorro de la calle de Barbara y Dispensario municipal fueron asistidos Pedro Nogueras, los hermanos Jaime y Cristóbal Alfé, Angeles Torres Lucas, Esteban Rey Miró; estos cuatro, de pronóstico grave, fueron trasladados al Hospital, todos ellos con contusiones y diversas heridas.

Con heridas de menor consideración, que fueron calificadas de pronóstico reservado, se asistió a Antonio Fort Ferrer, Raimundo Gallardo, agente de Policía; José Amigó, Salvador Martí, guardia de Seguridad; Tomás Villarroya, Pedro Prat, Ramón Torres Bigorra, José Girona, Juan Pera, Ramón Girona, Carlos Herrera, y heridos leves, que fueron asistidos en distintas farmacias, hasta un total de cuarenta.

Al lugar del accidente acudieron las autoridades, ordenando la clausura del teatro.

LAS APUESTAS EN LOS FRONTONES

El ciempiés de la Comisión mixta

Decíamos ayer que el jueves, a las seis de la tarde, se había reunido la Comisión mixta en la Casa Consistorial al objeto de emitir dictamen en el asunto.

Los diputados, decididos a defender sus derechos contra las absurdas pretensiones de la Empresa del Alai, se limitaron a no consentir la menor reducción en un 30 por 100.

Y así, dijeron a los concejales.

—Partiendo de tal base, firmaremos el informe que quieran.

Los concejales, mas tolerantes, mas condescendientes, influenciados sin duda por los méritos dos informes de contaduría, y en sus deseos de acceder a los ruegos de valedores de la Empresa del Alai, aceptaron un ciempiés, que será fácil que aprobado en la sesión del miércoles; pero tenemos la seguridad de su usufructo al llegar al gobierno civil.

Lo hemos dicho en LA LIBERTAD varias veces:

Primero. No está facultado el Ayuntamiento para acceder a la pretensión de la Empresa.

No es quien el Ayuntamiento para reducir el tipo 3 por 100 que la ley determina.

El Ayuntamiento puede concertar, arrendar o administrar por sí; reducir el tipo, no y cien veces no.

Segundo. El dictamen de la Comisión mixta lo calificamos de ciempiés porque antes de nacer se presta a muchas variadas y muy distintas interpretaciones.

¡Con qué maña está hecho!

Dicen unos.—La Empresa se ha conformado y reduce el 0,20 del 1 por 100 su pretensión.

Es decir, ya no serán 1.000 pesetas diarias; sólo serán 200, la quinta parte. Tal es el dictamen.

Dicen otros.—La Empresa reduce su pretensión a cobrar el 0,20 por 100 como premio de cobranza, y así, de

100 pesetas recaudadas,

se repartirán: 30 para la Diputación (que nada deja).

50 para el Ayuntamiento (que pierde, de 70, 20).

20 para la Empresa.

De esta cuenta resulta que la Empresa, en taquilla, de 3.000 pesetas, se lleva 600, y según la primera interpretación, sólo 200. Tal es el dictamen.

Todavía hay otras varias interpretaciones.

¡Un ciempiés!

¿Cuál será la buena? Ninguna.

LA LIBERTAD cumple con su deber defendiendo los intereses del vecindario.

Por ésta su labor, el Municipio va ganando hasta la fecha 800 pesetas diarias.

El procesamiento del señor Martínez Reus

En el Gobierno civil comunicaron anoche que el juez especial Sr. Castelló había dictado auto de procesamiento y prisión para el ex concejal Sr. Martínez Reus, exigiendo a éste, para su libertad provisional, 15.000 pesetas y 125.000 para cubrir las responsabilidades.

Esta determinación judicial se funda en que el Sr. Martínez Reus había percibido 20.000 duros de gratificación del grupo bancario que hizo el último empréstito municipal.

EN EL REAL

El próximo estreno de «Tierra baja»

El martes de la semana entrante se estrenará en el teatro Real la admirable ópera de Guiméra y D'Albert, «Tierra baja». He aquí algunas interesantes noticias acerca del compositor y de la obra:

Eugenio D'Albert es uno de los músicos que desde los comienzos de su carrera artística ha conseguido mayor renombre y más brillantes triunfos.

Nacido en Glasgow el 10 de Abril de 1864, fue discípulo del gran pianista y compositor Liszt, que además de dirigir sus estudios, moldeó su temperamento y le orientó en los primeros pasos de su actuación como concertista de piano, que

EL CARBURADOR ESPAÑOL

«IRZ»

ES EL MAS SEGURO Y ECONOMICO PARA LOS MOTORES

«FORD»

Y LOS CONOCIDOS CAMIONES

«U. S. A.»

PEDIDLO HOY MISMO

Fabrica en Valladolid. Apartado 75

Casa en Madrid. Montalban, numero 6.

DESDE NUEVA YORK
La ley seca y el contrabando legal

Asuntos urgentes me obligaron a pasar unos días en Montreal. Digo urgentes para justificar ante mis lectores tamaño atrevimiento. En el mes de Diciembre, con la temperatura que 'disfrutan' los canadienses, ir a Montreal es un atrevimiento, sólo justificable con asuntos muy serios. Llevaba ya tres días en el Canadá soportando valientemente los fríos, que variaban entre 5 a 25 grados bajo cero, y el cuarto día por la tarde regresaba en un automóvil con calefacción eléctrica y me disponía a dar el salto que me separaba de la puerta del Hotel Mont Royal, cuando surgió frente a mí un oso gigantesco que salía de allí. El oso, al verme, gruñó, me agarró fuertemente y volvió a entrar conmigo en el 'hall'.

Un triple «hurra» sonó en el comedor. Todos felicitaban a Harry, hasta yo, pues comprendía que este contrabandista, que podía sentir todo el rigor de la ley seca, si la Policía le echaba su garra, procedía como un perfecto caballero; tanto, que los que tomamos nuestros «cocktails» en Nueva York tal vez le debemos la vida. Me entusiasma. —¡Viva Harry!—grité yo también. Mis sorpresas no habían terminado. Apenas se cesaron los ánimos, se levantó mi «shurie» de la derecha, y con voz angelical, dijo: —«Pido también que tengáis en cuenta que durante las fiestas todos deben beber. Los más pobres tienen derecho a una buena copa el día de Navidad; es necesario, pues, que en los barrios de la clase menesterosa se rebajen los precios, obligando a los «corredores» a vender con una rebaja proporcional. Después de una pequeña discusión, que duró cinco minutos escasos, quedó convenido que, por disposición de la Asamblea Ejecutiva del Trust de Licores de los Estados Unidos, hasta el 2 de Enero, la caja de whisky de primer orden se venderá a treinta y seis dólares a los «colectores», para que éstos la vendieran al público de 450 a 5 dólares la botella. Aprobé de todo corazón y pensé que a esta Asociación debían declararla de utilidad pública. Terminó la comida. Se abrieron las puertas de un salón vecino y sonó un «fox-trot». Empezamos a bailar.



Travesía de la Parada

De la calle de San Bernardo a la plaza de los Mostenses. Barrio del Alamo, distrito de Palacio, parroquia de San Martín. Antes no tenía la salida en la plaza de los Mostenses que actualmente posee, salvando con una gradería de piedra la desigualdad del terreno. Su nombre antiguo es el de calle de Enhoramala Vayas. La enajenación de la gran finca de Don García de Barrionuevo, de la cual se ha hablado con motivo de la tradición de algunas calles de esta barriada, dió lugar a grandes disputas, porque todos los propietarios de los terrenos en que había quedado dividida aquella posesión querían que les cupiese en suerte la parada de aguas y el molino. Hubo excesos de palabra y aun de obra, y cuando alguno de los recientes poseedores pretendía que fuese destruida la parada, agitó su espada, jurando con imprecaciones que aquella habría de ser destruida, a lo que los demás terratenientes contestaron volviéndose despectivamente la espalda y diciéndole: «Enhoramala Vayas».

Así, en la escritura que celebró la Esclavitud de Nuestra Señora del Destierro con el marqués de Legarda, cuando se colocó la imagen de la Virgen en la capilla mayor del monasterio de Santa Ana, de monjes bernardos, cuyo camarín se abrió con ventana o tragaluz a esta calle, decía: «Damos el permiso para que se rompa el lienzo de la nuestra capilla mayor de la Esclavitud de Santa María la Real, y forme el paraderete en la calle que lleva el nombre tomado de ciertas palabras de injuria que dijeron los dueños de aquellos solares que fueron de los Barrionuevos, llamando a ésta la de Enhoramala Vayas, que ojalá no se llamara así.» Y en verdad que parecía chanza de mal género cuando alguno de los vecinos de esa calle ofrecía su casa.

Antes de tener salida a la plaza de los Mostenses, esta vía terminaba en lo que se llamaba plazuela de la condesa de Montealegre, por hallarse en ella el palacio de este título, a cuyo derribo se debió el poder hacer aquella bajada. Es fama que yendo un día a visitar a la de Montealegre el nuncio Gravina, que lo era en los últimos años del reinado de Carlos IV, y encontrándose allí a un estudiante, preguntóle, señalando el camarín de la Virgen, que estaba donde ahora el palacio de los condes de Agrela: «¿Es esto alguna capilla?» Y el escolar, quitándose su sombrero apuntado, le contestó: —Sí, es la de Nuestra Señora del Destierro. —¿Qué nombre tiene esta calle? —Monseñor, Enhoramala Vayas. Y como uno de los familiares que acompañaban al nuncio quisiera protestar de ese desacato, el estudiante, señalando la rotulación de la calle, le hizo ver el nombre que señalaba el azulito.

—Poco a propósito es ese título—dijo el nuncio—para una calle donde está una imagen de la Virgen. —Sí; pero está vuelta de espaldas—concluyó el estudiante. Calle de Paravicio De la calle de Jerónima Llorente al campo. Barrio de Bellas Vistas, distrito de la Universidad, parroquia de los Angeles. Mejor calle merecía este famoso madrileño, Hortensio Félix Paravicio y Artesaga, nacido el 12 de Octubre de 1580. Eran sus padres D. Mucio,

oriundo de Como, y doña María, originaria de noble casa guipuzcoana. Dió muestras de grande ingenio desde muy niño, y después de aprender Gramática, Retórica y Humanidades en el colegio de Ocaña, pasó a Salamanca, donde terminó mayores estudios, y, decidido a entrar en religión, eligió la Orden de la Trinidad Calzada. Habiendo llegado, en 1605, a aquella ciudad Felipe III y su esposa, y queriendo visitar la Universidad, encargó ésta la oración congratulatoria a uno de sus principales maestros; pero habiendo caído enfermo el designado, fue nombrado para sustituirle Félix Paravicio, quien pronunció el discurso de salutación con grande beneplácito de todos. Al siguiente vino a Madrid para predicar en el capítulo provincial de Castilla y visitador general de la Orden, extendiendo por Flandes y por Italia la fama de su talento y su elocuencia. Tras de larga enfermedad, murió en Madrid el 12 de Diciembre de 1633. A mas de su memoria como predicador, quedó su fama como autor de varios libros considerables, como la «Historia de Felipe III», «España probada», «Vida del beato Simón de Rojas», y dejó escrito un tratado ascético que dedicó a Don García de Toledo, duque de Fernandina, y que había titulado así: «Constancia cristiana o discursos de la igualdad del ánimo y conciencia estoica».

Calle de la Pasa

De la plaza de Puerta Cerrada a la del Conde de Miranda. Barrio del Ayuntamiento, distrito de la Latina, parroquia del Buen Consejo. Toma su nombre de la limosa, de unas pasas, que juntamente con el panecillo, que dió nombre al inmediato pasadizo, instituyó el arzobispo D. Luis de Borbón. «El que no pasa por la calle de la Pasa, no se casa». Así dice un adagio madrileño, refiriéndose a las oficinas de la Vicaría, que se hallan en esta calle; pero es una afirmación demasiado confiada, ya que es evidente que se hacen muchos matrimonios sin llegar al tribunal eclesiástico, y hasta sin avanzar hasta sus dependencias, en la propia calle de que tratamos. En ella se halla también la Comisaría General de Cruzada, en cuyas habitaciones murió el arzobispo de Toledo, D. Enrique Almaraz, casi al mismo tiempo que dejaba de existir en Roma el Papa Benedicto XV.

PEDRO DE REPIDE

Las Repúblicas americanas

Explosión de dos bombas Lima, 12.—Cerca del Palacio Presidencial han estallado dos bombas. Con tal motivo se han realizado registros y detenciones en número de sesenta y dos. Han sido llamados a la capital varios destacamentos que se encontraban en las provincias, pues no se disponen actualmente más que de dos mil hombres, entre guardias y Policía. El castellano en Filipinas Puerto Rico, 12.—Los intelectuales portorriqueños han acordado dirigirse al Gobierno norteamericano para que el idioma español no sea perseguido en Filipinas.

Mentidero taurino

Banquete en honor de Villalta Para celebrar los éxitos obtenidos durante la temporada anterior, y aprovechando la fecha del día de su santo, se ha celebrado en Zaragoza un banquete en honor de Nicanor Villalta, organizado por la Peña taurina que lleva su nombre. Se celebró el banquete en el restaurant de la Paz y asistieron cerca de un centenar de comensales, bajo la presidencia de Joaquín Villalta, que representaba a su hermano, ausente aún, y que envió desde Salamanca un cariñoso telegrama de gratitud. Al servirse el champagne pronunció un elocuente discurso el veterano e ilustre escritor taurino D. Manuel Vellila, que fué ovacionado con gran entusiasmo. Terminado el acto se dirigieron numerosos telegramas al diestro baturo felicitándole y haciendo votos por que la nueva temporada sea para él aún más brillante que la anterior.

LA LOTERIA NACIONAL



PERSONAL DEL RESTAURANT Y SERVICIO TECNICO DEL HOTEL PALACI QUE JUGABAN LAS DOS SERIES ENTERAS DEL BILLETE DE LA LOTERIA NUMERO 16.019, PREMIADO CON EL «GORDO», EN EL SORTEO DE AYER (Fotografía de Alfonso.)

DESDE SEGOVIA

Hemos vencido al tiempo

Siempre mis paisanos, cuando me hablan de mis crónicas de LA LIBERTAD, me dicen: —Esta bien; muy gracioso (esto es para dorar la píldora), pero hace usted muy poco favor a nuestro pueblo. Se van a crear por allí que somos paletos, o poco menos. Yo protesto, naturalmente. Traté de convencellos, en primer lugar, de que mis crónicas no las lee nadie más que los de Segovia, y, por tanto, todo se queda en casa. Y después, que nada más lejos de mi ánimo que hacerles pasar por paletos. No es por nada; pero después que uno se ha exprimido la mollera para pintar con los más ricos colores y las más finas tonalidades el paseo de los soportales de la Plaza Mayor y los bailes del Casino—que son los dos sitios en que con más fuerza brilla el «buen tono» y la exquisita urbanidad de la aristocracia segoviana—, me duele que encima me echen en cara semejantes propositos. Por eso hoy—en los umbrales del Año Nuevo—quiero enmendarme—si es que enmendarse es hacer mayor elogio aún de lo que ya se ha ensalzado y elogiado hasta la saciedad—, recordando aquel viejo proverbio, tan mandado que me da vergüenza escribirlo, que se refiere a la consonancia entre la novedad de la medida de tiempo y la novedad de la conducta. Quiero que esta crónica sea un canto, una égloga que muestre ante los extraños que tengan la originalidad de leerme, lo sano y morigerado, lo verdaderamente patriarcal de las costumbres de esta vieja ciudad. Ustedes saben que uno de los hábitos tradicionales entre gentes bien nacidas, que no sienten menosprecio hacia los usos de que nuestros abuelos hicieron un culto, es ir ingiriendo, una a una, doce uvas, al compás de las doce campanadas de reloj, que son como los doce últimos suspiros del año viejo; lo cual significa que el que las ha ingerido, además de poseer un gacinate envidiable, obtendrá dichas y beneficios sin cuento en el año que empieza. Y he aquí la pavorosa antinomia que se presenta ante los segovianos de costumbres patriarcales: Lo primero que se necesita para poder tomar las uvas a las doce de la noche es hallarse despierto, si no levantado, a esa hora. Y ninguna de las severas madres y de las astuzadas doncellas, que constituyen la falange de la buena sociedad segoviana, recuerda haberse hallado levantada a esa hora malévola y bochornosa en que las brujas celebran aquellere en el barranco del Clamores. Las pandillas alborozadas de cadetes pasan ruidosas hacia sabe Dios qué nefandas orgías. Nadie que haya pasado una noche en Segovia por clima de las once y media podrá tachar a este pueblo de nochebuita. En las mismas noches de verano, cuando se hace grata la estancia en la plaza y sólo el recuerdo de la cama hace sudar, los tres cuartos de las once del reloj del Ayuntamiento dispersan a la gente hacia sus casas. Cuando algún espíritu levantisco ha tratado de sacar a la gente de sus casillas, haciendo anunciar bailes o fiestas por la noche, se ha visto castigado por su propia mala intención, contemplando los múltiples varones que a ello habían acudido y la total ausencia de mujeres y mujercitas, que, buenas lectoras de folletines, poseen hasta la noche un temor supersticioso, suponiendo la calle, «bajo su negro manto», poblada de borrachos de mirada aviesa, con un cuchillo afilado y amenazador en la mano, y de mujeres perdidas y blasfematorias, mientras ulula el huracán y revolotean los murciélagos. Pero frente a este temor de la noche, frente a este recato medieval, se ofrece el 31 de Diciembre, el otro temor de faltar a la tradición, sagrada e inviolable para ellos, no tomando las uvas consabidas. —Que las tomen en su casa—dirán ustedes. Pero, hombres de Dios, ustedes creen que se puede realizar alrededor del estrecho círculo de la casquilla familiar una ceremonia que en todos sitios se celebra en público. ¿Dónde quedaría entonces la justa reputación aristocrática de que goza la sociedad segoviana? Ya están ustedes hechos un taco. No se les ocurre el modo de resolver el conflicto, ¿verdad? ¿Cómo se conoce que son ustedes unos jueguistas empedernidos, que se ponen la mascarilla de la tradición para disfrazar su afán insano de jolgorio, para trasnochar sin peligro de que les llamen trasnochadores! Si no, en seguida se les hubiera ocurrido el modo de solucionar tamaño conflicto entre el buen tono y las buenas costumbres, del mismo modo que lo han solucionado los segovianos hace unos años. Seguramente que a ustedes les ha sorprendido alguna vez ver su reloj de bolsillo marcando una hora más adelantada de la que ustedes hubieran querido; por ejemplo, las seis y cuarto, cuando tenían que llegar al sitio donde están a las seis. Y si ustedes son hombres de alguna imaginación, habrán resuelto la cosa de un modo radical: impeliendo a las manillas del reloj hacia atrás hasta que señalasen las seis. Todo es subjetivo, y el tiempo mucho más que nada. Son las seis y cuarto por la misma razón que son las seis: porque lo marca el reloj. Con las manillas de un reloj en la mano se tiene al viejo Cronos sujeto por los cables, en disposición de hacer de él lo que se quiera. Pues algo así es lo que han hecho los segovianos. Las doce de la noche pueden ser, bien cuando suenen en la torre de la catedral, o bien en la del Seminario—que en estos días de ayuno suelen dar las horas con algún adelanto—, o bien cuando se hagan dar a un reloj cualquiera. El reloj, en este caso, no es siquiera tal reloj; es un tramoyista que, oculto entre los bastidores del escenario, golpea doce veces la campana con que se llama a escena, mientras los espectadores de la sección de las siete de la tarde van comiendo las uvas una a una, entrando en el nuevo año con cinco horas de anticipación.

IGNACIO CARRAL DE CANARIAS Llegada de buques balleneros.—Lucha a bordo de un buque.—Varios heridos Las Palmas, 12.—Han llegado a ésta grandes buques balleneros que están haciendo la pesca en estos mares. Procede de Curacao ha llegado el buque petrolero holandés «Arupot» con cuatro tripulantes gravemente heridos, más el capitán que lo está igualmente de gravedad. Cuando el buque se hallaba en alta mar, al primer cocinero, de raza negra, acometió a todos los tripulantes de raza blanca. El capitán trató de imponerse, y fué también agredido. Se cree que el agresor tiene perturbadas sus facultades mentales. Todos los heridos fueron desembarcados y se ingresaron en el Hospital.

Cuentistas extranjeros

El corbatin

Aquel día—un domingo delicioso del mes de Julio—Lagrappe, a quien el médico mayor había dado permiso para que prescindiera del corbatin, a causa de un divieso que le había salido en la nuca, se presentó en el cuerpo de guardia después de haber comido su rancho.

No había dado aún cien pasos cuando se encontró de manos a boca con el médico del regimiento. —¿No eres tú el que tiene un divieso en la nuca?—le preguntó el doctor.

—El mismo. —¿No te he dicho que sobre todo prescindieras del corbatin? —Sí, señor. Pero el sargento me ha obligado a que me lo ponga.

—¿El sargento! ¿Y quién es el para contrariar mis órdenes? ¡Te curará el día que tengas un antrax! ¡Quitate inmediatamente ese corbatin! Lagrappe obedeció en el acto y se metió el corbatin en un bolsillo. Dirigióse a la plaza, donde había mucha gente, entre la que figuraban varios grupos de militares.

En aquel momento la música del batallón tocaba la marcha de «El Profeta», que Lagrappe se puso a escuchar poseído del mayor entusiasmo. Una voz que le heló de espanto le hizo volver la cara. Quedóse el infeliz aterrizado al ver al coronel, que a poca distancia fumaba un magnífico cigarro en un círculo de oficiales.

—¿Por qué va usted sin corbatin? —Hacia dos años que el pobre Lagrappe estaba en el regimiento y era aquella la primera vez que iba a hablar con el coronel. Semejante suceso le privaba de todo movimiento. Lagrappe, que no acertaba a pronunciar ni una sola palabra, sacó del bolsillo el corbatin y se lo presentó a su jefe.

—¿Medio vuelta!—rugió el coronel. Lagrappe ejecutó el movimiento ordenado. —Diríjase usted inmediatamente al cuartel, donde quedará arrestado durante quince días.

Lagrappe entró en el cuartel en el mismo momento en que el médico mayor se retiraba a su casa, después de haber hecho su visita de ordenanza. Al ver a Lagrappe no dijo más que esto: —¡Otra vez! El soldado se echó a temblar de nuevo y, fuera de sí, exclamó: —¡No tengo yo la culpa!... —¡Basta! ¡Esto ya es demasiado! ¡Esto es intolerable!

—Pero, señor... —Indudablemente, trates de burlarte de mí. ¿No sabes que estás obligado a obedecer mis órdenes? —Lo sé. —Pues no lo parece. —Sin embargo... —¡Nada! ¡Nada! Sufrirás quince días de arresto por haberme desobedecido, y mañana te me presentarás a la hora de la visita.

Lagrappe quiso justificarse, achacando su acto de indisciplina sanitaria al mandato expreso del coronel; pero no le fué posible pronunciar ni una sola sílaba. —¡Fuera ese corbatin!—gritaba el médico. —¡Fuera ese corbatin! ¡Ya me las pagará todas juntas! ¡Eres un canalla, un perdido, que no hace caso de mis sanos consejos!

JORGE COURTELIN

Circo Americano

Las pista acuática

En su afán de superarse, en el ansia de ofrecer nuevos espectáculos al público, la Empresa del Circo Americano ya no sabe qué hacer ni en qué gastarse el dinero. Ahora, a fin de representar grandes pantomimas con los admirables elementos del Circo Hagenbeck, los empresarios del Circo Americano, tras de varios viajes por las principales capitales de Europa, han hecho construir una pista acuática, que es un alarde de ingeniería por parte de quienes han realizado las obras, y un rasgo de esplendor por la de quienes han juzgado los gastos.

Para inaugurar la pista se representó la gran pantomima «La vuelta al mundo en ochenta días», en la que figuran ballenas, fuentes luminosas, un desfile de elefantes y el desfilamiento y ejercicios de natación de una docena de soberbios osos polares. Aunque la pantomima se resintió de falta de ensayos y de cierta ingenuidad, muy propia, después de todo, de un espectáculo de esta índole, el público premió la labor del Circo Americano con grandes aplausos, saliendo muy complacido de que Madrid disponga ya de un circo en el que nada falta para estar a la altura de los mejores de Europa.

A la pantomima ayer estrenada sucederán otras aún más interesantes y teatrales, porque no en balde dispone el Circo Americano de una dirección artística de positivo mérito, y a la construcción de la pista acuática seguirán otras obras de embellecimiento y ornato, que harán de este colosal un alarde de buen gusto y amor a las bellas artes.

Y mientras esto ocurre, la gente acude a recrear su espíritu con la gracia de sus clowns y excéntricos y a sufrir la emoción fuerte e imborrable de sus arriesgados artistas y de sus intrépidos domadores.

En las últimas deliberaciones del Instituto de Reformas Sociales, sobre el contrato de trabajo, fueron aprobados los siguientes artículos: Art. 34. El reglamento de trabajo existirá siempre que el número de obreros o la importancia del mismo lo precisen, a juicio de la Inspección del Trabajo, a la que en todo caso habrá de ser comunicado para examen, al efecto de ver si está conforme con las disposiciones vigentes. La Inspección llevará un Registro de los reglamentos que se pongan en vigor.

Art. 35. Los reglamentos de trabajo, que serán expuestos in situ visible del lugar del mismo, contendrán, entre otros, los siguientes extremos: 1.º Expresión clara y precisa de las horas de principio y fin de la jornada de trabajo, de los días y horas de descanso y del tiempo concedido para la alimentación.

2.º Instrucciones para la limpieza de la maquinaria, aparatos, talleres y locales, y tiempo y modo en que ha de hacerse, con indicación de las medidas de precaución que sea conveniente adoptar. 3.º Fijación de los días de pago de los jornales y de los de entrega de las obras por los obreros que trabajen a domicilio, mientras una ley especial no determine otra cosa.

4.º Prescripciones sobre seguridad, higiene, moralidad y orden en los locales de trabajo, e indicación práctica de los primeros auxilios que deben prestarse a los obreros en caso de accidente, a cuyo efecto habrá un botiquín de urgencia. También se consignarán las precauciones adecuadas para evitar los accidentes, con arreglo al número 2.º del artículo 15 y en relación con la naturaleza del trabajo de que se trate.

5.º Sanciones que corresponde imponer en caso de falta de asistencia o retraso de entrada y por otras causas, tales como hallarse en el trabajo en estado de embriaguez, y la aplicación que haya de darse al fondo de multas. 6.º Formalidades para dejar el trabajo en casos justificados. 7.º Cuantas condiciones regulen el trabajo, siempre que no quebranten ningún precepto de la legislación relativa al mismo.

Art. 36. El Instituto de Reformas Sociales formulará reglamentos-tipos según las diferentes clases de trabajo. Los reglamentos para cada clase de trabajo se dictarán después de haber oído a las Asociaciones patronales u obreras, Corporaciones, gremios o entidades interesadas en el servicio de que se trate. Se procurará al efecto la constitución de Comisiones de todos los elementos interesados que, en unión de la Sección técnica correspondiente del Instituto, redacten el proyecto.

Art. 37. El reglamento no contendrá disposición alguna que permita excluir al obrero temporalmente del trabajo como medida disciplinaria. No obstante, la exclusión temporal de obrero podrá ser decidida por el patrono cuando aquél se halle en un estado que le impida cumplir con su obligación, o cuando perturbe el trabajo común o comprometa la seguridad de la explotación.

TITIRIMUNDI

Alfredo Grünfeld. Ha muerto en Viena, a los sesenta y dos años de edad, el pianista Alfredo Grünfeld. Con él desaparece una de las figuras más prestigiosas del mundo artístico vienés. Era especialmente conocido por el «virtuosismo» con que ejecutaba las composiciones de Mozart y los vales de Strauss. Grünfeld, que poseía la habilidad de adaptar sus programas al gusto de sus diversos públicos, se había creado una situación de privilegio en la alta sociedad vienesa.



—¿Qué hacer para que usted me quiera? —Muy sencillo. Morir por mí. (L'Ingenu.)

Hasta ahora, las monedas hablaban corrientemente una sola lengua. Si acaso, dos. En España, a más del latín y el castellano, disponemos para el numerario sonante de cierto dialecto: el andaluz. Muchos duros, por vocación irresistible, salen sevillanos. Sevillanos, pero «patosos». A nadie le hacen gracia. Pero el «trece» de la charlatanería, el «recore» de las lenguas, lo bate una moneda que acaba de ser puesta en circulación por el Gobierno sudafriicano. La inscripción que lleva el anverso de esta moneda está en latín. Y las del reverso, parte en holandés y parte en inglés. Una verdadera Babel.

PRETENSIONES IRREALIZABLES. Esta tarde, en el correo, saldrá para Granada el primer equipo del F. C. Malagueño, que jugará un partido de «football» con el España de aquella ciudad. Quemaduras que matan. En el pueblo de Almagren, la niña Carmen Romero Ruiz sufrió quemaduras que le produjeron la muerte.



—Anda, muéstrame en el cuello, riquín... —No puedo, nena. Se me ha olvidado la dentadura... (Le Rire.)

Muere un valiente. El decano de los alojados en el Hotel de Inválidos de Francia, el «abuelo» Rumeu, acaba de morir a los noventa y un años de edad. Era un bello tipo de soldado... Alistado en la marina de guerra apenas cumplió los dieciocho años, fué en seguida artillero e intervino en todas las campañas desde 1850 a 1870, inclusive. Francisco Rumeu asistió a la toma de Lagnouat, así como a las de Sebastopol, Magenta y Solferino.



—El peluquero aseguraba que me iría perfectamente el pelo a lo muchachos. Sin embargo, este cuello... ¡Dirán los cronistas que es de cisne?... (Le Merle Blanc.)

magnífico sarcófago de granito rosa en el cuarto departamento de la tumba de Toutankamon se considera por Mr. Howard Carter, que dirige las investigaciones, como indicio seguro de la existencia de la momia del Faraón. Según «Daily News», Mr. Howard ha tomado disposiciones para que se haga con todo lujo de detalle el examen radiográfico del cuerpo amojamado de Toutankamon. Y se espera determinar, no sólo la fecha de su muerte, sino sus causas. Por «necesidad» no habrá sido. Según detalles de Lougor, la cantidad de oro incrustada en la tercera cámara del amigo Toutankamon es suficiente para constituir el «stock» de una casa de la moneda. Por falta de médicos, tampoco... Esperemos en la radiografía. ¡Habrá muerto de neurastenia?...

Robo a un sargento. Málaga, 12.—La Policía destuvo anoche a cuatro individuos que hace unos días robaron una cartera que contenía 1.500 pesetas a un sargento del Ejército con destino en Melilla, que se encontraba de paso en Málaga. El hermano del alto comisario. Procedente de Tetuán embarcó en el correo de anoche con rumbo a Melilla el general don Angel Alzupur, hermano del alto comisario.

Accidente del trabajo. Ayer trabajaba en el muelle el obrero Manuel Chalo Fernández, de treinta y ocho años, en la descarga de tabloncillos de vapor «faulima». Uno de los tabloncillos le cayó sobre el pie izquierdo y le produjo una lesión de carácter grave. Inauguración de un campo de recreos. Mañana se verificará la inauguración de un campo de recreos y de experiencias agrícolas en las márgenes del río Guadalmedina, que será el mejor de España. Al acto asistirán las autoridades.

Quieren subir el pan. Una Comisión de fabricantes de pan visitó esta mañana al alcalde para reiterar su petición de que les autorice para elevar el precio del artículo. El alcalde ha remitido la instancia a la Comisión de Abastos. Equipo de «football». Esta tarde, en el correo, saldrá para Granada el primer equipo del F. C. Malagueño, que jugará un partido de «football» con el España de aquella ciudad. Quemaduras que matan. En el pueblo de Almagren, la niña Carmen Romero Ruiz sufrió quemaduras que le produjeron la muerte.

La paz de Alcalá. «Post núbila, Phoebus...» «Tras de la tempestad viene la calma...» «Lo que va de ayer a hoy...» etcétera, etc... Bueno; pues este brevísimo paseo por el refranero vulgarísimo viene a cuento de un sucedido entre los autores de «Los gavilanes» y el empresario D. Mariano Serrano. Y ha sido ello, que Serrano (D. Mariano) tenía la compañía de Caballé en Valencia, y que el negocio iba caminito del fondo del mar... «¿Qué haremos?» «¿Qué no haremos?»—se preguntaba el empresario; quien de repente lanzó un «¡Aaah!», que estremeció a toda la compañía.

«¡Aaah!»—repitió—. «¡Salvados! ¡Salvados! ¡Sil...! ¡No!... ¡Ya está!» «¿Qué se le había ocurrido? Pues pedir a Guerrero que le diese para estrenar en Valencia «Los gavilanes». —Un estreno de los mismos autores de «La montería»—pensó Serrano (M.)—, siempre puede ser una atracción. Y pidió la obra. Los autores se apresuraron a contestar al empresario a quien debían la popularidad: «Concedido el estreno de «Los gavilanes», pagando treinta representaciones adelantadas, contratando a Vendrell con cincuenta duros diarios y comprando decorado y trajes utilizados en Madrid.»

Este telegrama fué un bombazo. Como sería, que en el acto decretó Serrano (M.) la terminación de la temporada. Y, según un periódico valenciano, había que oír a los cómicos. «Lo que decían de los autores!» Pero parece ser que el empresario en cuanto se vio aquí en Madrid, en la calle de Alcalá, con Guerrero, le dijo tantas cosas, que todo terminó... ¡en un abrazo! A este abrazo le titulaban ayer en las tertulias teatrales: «El Tratado de Alcalá.»

La puerta no se abre. El drama espeluznante que Enrique De Rosas representa en Price se titula: «¡La puerta no se abre!» Mas el drama de los aspirantes a ingresar en la nueva temporada, en Martín, se titula «La puerta no se abre». Para la formación nueva se había telegrafado a provincias, y cómicó hubo que se presentó en Madrid, pero que luego se volvió a Sevilla para no perder su silla. «¿No será Videgain? Otros vinieron y aquí se quedaron, y otros no se marcharon porque se les había renovado el contrato.

Los contratados esperaban la resolución de un pequeño detalle, ya lo apuntábamos ayer; el detalle del préstamo. Y en vez de llegar el préstamo lo que ha llegado ha sido el eco de una voz que ha gritado: «¡Salvese el que pueda! ¡Ya no hay Empresa!» Total; que el teatro Martín está a disposición de las Empresas, e ídem ídem un grupo de artistas. De regreso. Se encuentran en Madrid: Rosario Leónis, que quiere descansar una temporada, y que ha rechazado las proposiciones de la Empresa de Eldorado de Barcelona para que allí actuase como estrella de las «varietés». Galleguito, que ingresa en la compañía de Velasco. Rufart, que probablemente debutará en la Zuzuela con la compañía de Vives. Y Pedrote, que era uno de los contratados para ir a Martín.

«¿Queréis comer bien? 45 pesetas 30 comidas RESTAURANT NOVELTY Carrera de San Jerónimo, 15

PROBLEMAS VIVOS RAZONANDO CON CIFRAS

Habíamos ya escuchado y reproducido la razonada opinión de Lucio Martínez, el inteligente vicesecretario del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, que nos habló del problema de subsistencias en el aspecto de la producción. Queríamos completar ese estudio desde el punto de vista socialista, con los aspectos de transportes y distribución. Para satisfacer este deseo fuimos al despacho de ultramarinos de la Cooperativa Socialista, de la cual es gerente Laureano Briones, persona que conoce a fondo el asunto y de quien obtuvimos interesante información.

—Nos es grato contribuir a la encuesta de LA LIBERTAD, que significa un verdadero acierto en las presentes circunstancias—nos dijo—, y, al efecto, emitiré mi opinión acerca de las causas que determinan la carestía desde nuestro punto de vista, que, siendo el más simplista, es, a nuestro juicio, el más racional. La causa—prosiguió—no constituye un hecho aislado: es un conjunto de hechos. Si bien todos arrancan del actual régimen individualista, que podemos calificar de anárquico, ya que no se sujeta a ninguna base de orden ni de cálculo. Para resolver el problema, sería preciso organizar la producción en proporción a las necesidades del consumo; mientras eso no se haga, será imposible resolverlo.

Interín se aborda en su esencia lo fundamental para la solución del problema, ¿qué otros detalles más subalternos podrían corregirse? —Desde luego, debería ponerse mano en los transportes. Es indudable que en los artículos de poco precio, la carestía del transporte influye grandemente, sobre todo cuando las expediciones son pequeñas y no gozan de las tarifas de vagón completo. Por término medio, puede calcularse que los transportes ferroviarios representan del 8 al 10 por 100 del coste de la mercancía. Claro está que hay excepciones. El carbón, por ejemplo, paga de arrastre cerca del 200 por 100 de su valor de boca mina, y el pescado fresco, artículo de tan necesario consumo, paga sus buenos 20 céntimos de peseta en kilogramo.

—Y los intermediarios, ¿no son motivo esencial de encarecimiento? —Esa fué y es constantemente nuestra opinión, y la razonamos en la siguiente forma: del punto de producción al de consumo pasan los artículos por estos intermediarios: Acaparador local, beneficio neto, 5 por 100. Acaparador regional, beneficio neto, 5 por 100. Exportador, beneficio bruto, 12 por 100. Almacenista local, beneficio bruto, 15 por 100. Detallista, beneficio bruto, 15 por 100. Hemos de suponer que al pasar los artículos de una a otra mano tienen que gravarse con el coste del transporte; pero aun prescindiendo de este renglón, hagamos cuenta.

Supongamos que hemos comprado a un cosechero 100 kilos de judías, por los que hemos pagado 50 pesetas. Recargando luego el tanto por ciento de los cuatro intermediarios, más los gastos de ferrocarril, resulta que el consumidor de verá pagar a más de una peseta el kilo, de lo cual resulta que dicha mercancía se ha encarecido en más de un 100 por 100. Vemos, pues, que la innecesaria red de intermediarios encarece las subsistencias; pero se da el caso anormal de que en los centros de consumo las mercancías son adquiridas por el público a menor precio que en los centros de producción. En Avila, en Oviedo, en Gijón, se vende la docena de huevos a 450 pesetas, en tanto que en Madrid se venden, los mismos días, a 350 pesetas. ¿Por qué? Por la menor competencia comercial. Y es que el acaparador compra el producto cuando el productor se lo da a precio conveniente, en tanto que el consumidor compra cuando lo necesita; he ahí el secreto.

De los intermediarios, ¿cuál debe ser eliminado más urgentemente? —En realidad, dentro de una sociedad individualista, como la actual, cada factor es una rueda del engranaje de la máquina que nos sirve; suprimiendo un factor, la máquina dejará de funcionar probablemente. A nuestro juicio, se impone una de estas dos fórmulas: o un potente desarrollo cooperatista para que este organismo recogue con una mano los productos que habría de entregar con la otra, o una organización socialista de la producción y de la distribución. Creemos que actualmente la esfera de acción individual es limitada, tanto por la carencia de cuantiosos capitales como por la falta de actividad personal requerida por la obra para su buen funcionamiento.

Asimismo, al referirnos a otro factor importante, como es la mano de obra, daremos por sentado que el obrero gana hoy doble que en 1914, y tomemos como base los cinco intermediarios anteriores. Queda dicho que los dos primeros intermediarios obtienen el beneficio líquido; por tanto, son tres los elementos obreros que pueden influir con su retribución en la elevación del precio de las subsistencias. Y calculando que cada uno de los obreros manipulan géneros por valor de 300 pesetas diarias, tendremos: Tres obreros, a 350 pesetas, 1050 pesetas, que divididos entre 200, serán 5 25 pesetas. Es decir, que retribuyéndolo a 7 pesetas a los obreros que antes ganaban 350, la diferencia supone el 5 por 100 en el precio de la mercancía, en tanto que ésta ha subido más del 100 por 100.

—Y en cuanto a la tasa, ¿está justificada la supresión? —En unos casos, sí; en otros, es contraproducente. En la actualidad, está justificada la tasa del precio del aceite y suprimir su exportación, pues de lo contrario se pagarán precios fabulosos por dicho artículo. Por el contrario, cinco años de aplicación del régimen de tasa demuestra que todo artículo tasado escasea, y consistentemente produce la elevación en el precio del mismo. Lógico es que así ocurra, ya que cuando se tasan los géneros en España se exportan a los mercados libres o se reservan para venderlos cuando la tasa quede abolida. Por eso digo que tiene su pro y su contra, toda vez que, como ahora ocurre con el aceite, nos encontramos este dilema: o pagado al precio que en Italia o se exporta y se vende al mejor postor.

¿Cómo se abaratarían las subsistencias? —¿Qué medios encuentra usted eficaces y posibles para aminorar el encarecimiento de la vida? —En mi opinión, convendría también hacer desaparecer grandes poblaciones, punto de desarrollo las líneas, a fin de que cada vecino pueda cómodamente producirse, al menos, una parte de lo necesario para su consumo. Organizar la producción en proporción al consumo,

para que no ocurra el fenómeno de que artículos de uso corriente, como ropas y calzado, pudran en los almacenes y anaqueladas de los comercios...

Y el Sr. Briones terminó: —Mucho más pudiera decir en favor del sistema que preconizamos...

DARIO PEREZ

EL MEJOR RECLAMO

La gran sastrería NOVALES ha destinado 500 cortes de traje general superior, al único precio de 84 pesetas, buena hechura incluida...

Barquillo, 17. Teléfono 2.886 M.

Bolsa de Madrid

La sesión bursátil carece de interés, por el negocio que en ella se desarrolla.

Los fondos públicos acusan flojedad, bajando la paridad de Interior 15 céntimos, al quedar a 70,40.

Se publican, en acciones bancarias, las del Banco de la Plata, a 100, en alza de 7 enteros. Las ferroviarias están pedidas.

Los francos acentúan su debilidad, y quedan a 36,95, con depreciación de 20 céntimos; las libras ceden 18, a 33,36, y los belgas, 40, a 33,25.

Cotización del día 12 de Enero

Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,40; E, 70,40; D, 70,50; C, 70,80; B, 70,80; A, 70,80; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 00,00; E, 84,35; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 94,50; D, 94,50; C, 94,75; B, 94,75; A, 95,00.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 94,50; D, 94,50; C, 94,60; B, 94,75; A, 95,00.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 00,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 103,00; B, 102,35.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 000,00; Bonos de idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Idem Río de la Plata, 100,00; Idem Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 000,00; Acciones U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgicas Duro Felguera, 000,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 90,00; 5 por 100, 99,30; 6 por 100, 110,50.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 57,00; Idem títulos 1918, 00,00.

Azucareras.—Preferentes, 70,25; Ordinarias, 00,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 312,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 36,95; Libras, 00,00; Dólares, 0,00; Marcos, 00,00; Liras, 00,00; Escudos portugueses, 0,25.

NOTICIAS

Cultos evangélicos.—Hoy domingo, en la Iglesia de la calle de Beneficencia, a las once de la mañana y seis de la tarde, cultos públicos con predicación.

Asociación de Vecinos.—Esta Asociación celebrará su Junta general ordinaria mañana lunes, a las siete en punto de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24, siendo preciso la presentación del carnet con el último cupón.

Academia Médico Quirúrgica.—Esta Academia celebrará sesión pública mañana lunes, a las siete de la tarde, en su local, Gran Vía, 8. El doctor Bastos hablará sobre «Tratamiento del deltoide por transplatación; el doctor Sánchez Barrios, sobre «Contribución al estudio del síndrome nervioso en la diabetes; los señores García Triviño, Basterra y Marín Amat, expondrán sus comunicaciones ya anunciadas.

Real Sociedad Geográfica.—Esta Sociedad celebrará sesión pública mañana lunes, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará el Excmo. Sr. D. Pedro de Novo y F. Chicarro sobre la obra «Historia de Colonización portuguesa de Brasil».

BOMBREROS TOPOS ABIG González Rivas, Precladcs, 23 y 25

Sociedad Española de Higiene.—Esta entidad celebrará sesión pública el martes, 15, a las seis de la tarde, en el local de la Avenida de Penálder, 8 (Colegio de Médicos).

El doctor Espina dará una conferencia sobre el tema «La tuberculosis en Madrid. Sus grandes problemas», con proyecciones.

La Sociedad invita especialmente a las señoras de los Patronatos de los Reales Dispensarios y Sanatorios de Madrid, rogándoles su asistencia.

Entrega de un fajín.—En la firma de Guerra de ayer figura el ascenso del coronel de Intendencia D. Babilas Egido Prieto.

Los jefes y oficiales que estuvieron a sus órdenes en la primera Comandancia de tropas durante su mando, le ofrecen el fajín en prueba del cariño y respeto que supo granjearse.

Certamen Nacional del Ahorro.—En la «Gaceta» correspondiente al día 11 se publica una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que el IV Certamen del Ahorro se celebre en Sevilla, el día 12 de Marzo del corriente año.

En este Certamen se otorgarán los siguientes premios:

Uno de 1.000 pesetas al autor de la música de un himno escolar dedicado a la exaltación del Ahorro. La letra, original de D. M. R. Blanco Belmonte, se entregará a quien lo solicite en la secretaría de la Administración general de la Caja Postal de Ahorros.

Otro de 1.000 pesetas al autor de un cuento regional escrito en forma poética, con libertad de rima, que no deberá exceder de 200 versos y que ensale la virtud ahorrativa en cualquiera de sus exteriorizaciones, prefiriendo el ambiente y la expresión andaluzes.

Y otro de 500 pesetas al autor de un diálogo en prosa, que no excederá de 3.500 palabras, sobre el buen resultado que el orden y la economía producen en la familia.

Los trabajos deberán presentarse en sobre cerrado con lema, al que acompañará el mis-

mo sobre y otro lema conteniendo el nombre del autor a la Administración de la Caja Postal de Ahorros hasta el día 10 de Febrero de 1924, a las catorce horas.

Un Jurado compuesto de personas competentes y que oportunamente será nombrado, juzgará los trabajos presentados al concurso, publicándose el fallo oportunamente.

Los trabajos no premiados podrán retirarse hasta el día 1 de Abril del año corriente.

Además, en dicho Certamen y al igual que en los celebrados en años anteriores, se otorgarán premios a los administradores de Correos que mejores resultados hayan obtenido en el servicio de Caja Postal; a los maestros nacionales de la región andaluza que igualmente demuestren la labor realizada en el año 1923; a la cultura y al trabajo; a la asistencia; al apoyo a la moral; a la abnegación; a la perfección de costumbres; a la disciplina y al heroísmo, formando un total de 76 premios, con más de 20.000 pesetas.

No dudamos que el próximo Certamen será un éxito como lo han sido los anteriores, y por ello anticipamos nuestra felicitación entusiasta a la Caja Postal de Ahorros, y muy en particular a su Consejo de Administración, que no descansa en su propósito decidido de propagar, en nombre del Estado y por todos los medios, el ahorro, organizando estos Certámenes en los que se recompensan las virtudes cívicas y se estimula a los ciudadanos para el cumplimiento de aquél que tanto enaltece a los pueblos que le cultivan.

Caja del Pueblo Radical.—Hoy domingo, de cuatro a siete de la tarde, se celebrará en el salón de actos de esta Casa la elección de cargos vacantes en la directiva.

Se ruega a todos los socios la asistencia.

Taller de composturas

RELOJERIA

GRATIS J. REY CERTIFICADO DE GARANTIA

Montera, 35 (Pasaje)

RELOJES ORO DE LEY, 3.885!

ENORME SURTIDO A PRECIOS DE FABRICA

El primer número de

“CHIQUILIN,,

que aparecerá hoy domingo

32 páginas en colores.

El primer número de

“CHIQUILIN,,

se agotó.

El de mañana aún será más interesante. No deje de comprarlo para sus hijos. Los instruirá, deleitándolos

DE MÚSICA

El concierto de la Sinfónica

Hoy domingo se celebra en Monumental Cinema un magnífico concierto por la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós.

El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Rosamunda, obertura, Schubert; Cuarta sinfonía (Italiana), a petición. Allegro vivace. Andante con moto. Con moto moderato. Saltarello. Presto. Mendelssohn.

SEGUNDA PARTE

El Albaicín, primera vez, y Triana, a petición, de la Suite Iberia, Albéniz (transcripción para orquesta del maestro Arbós); Zarabanda, Giga y Badinerie, Corelli; Cleopatra, obertura, Manelneill.

BIBLIOGRAFIA

POR 25 céntims.

puede conseguirse un

PHATE-BABY

leyendo el segundo número de

“CHIQUILIN,,

que aparecerá hoy domingo

32 páginas en colores.

El primer número de

“CHIQUILIN,,

se agotó.

El de mañana aún será más interesante. No deje de comprarlo para sus hijos. Los instruirá, deleitándolos

DE MÚSICA

El concierto de la Sinfónica

Hoy domingo se celebra en Monumental Cinema un magnífico concierto por la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós.

El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Rosamunda, obertura, Schubert; Cuarta sinfonía (Italiana), a petición. Allegro vivace. Andante con moto. Con moto moderato. Saltarello. Presto. Mendelssohn.

SEGUNDA PARTE

El Albaicín, primera vez, y Triana, a petición, de la Suite Iberia, Albéniz (transcripción para orquesta del maestro Arbós); Zarabanda, Giga y Badinerie, Corelli; Cleopatra, obertura, Manelneill.

han de ser instalados en las salas de Ruiz Hernández, Atocha y Bilbao, y plaza de San Millán, serán construídos en breve.

La subasta, que se fija en 486.310 pesetas, se celebrará el próximo día 30.

A TINTURA DE IODO es la única que está exenta de todo peligro. No quemaduras y tóxicos porque nunca se altera. INALTERABLE.

GRAN SIDRA CHAMPAGNE

VERETERRA Y CANGAS-GIJÓN PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

Compañía Madrileña de Urbanización

Cumplimiento del convenio

Desde el día 1.º de Febrero próximo, todos los días laborables, en horas de tres a cinco de la tarde, se pagarán en las oficinas de la Ciudad Lineal los títulos provisionales de Residuos de obligación números 221 al 409, ambos inclusive, Madrid, 10 de Enero de 1924.—El director, Arturo Soria.

Correo de teatros

COMEDIA.—Esta tarde, a las cinco y media, La dichosa horruidez, éxito inmenso. A precios populares todas las noches, últimas representaciones de La dichosa horruidez.

Viernes, noche, estreno del juguete cómico en tres actos, adaptación de los Sres. Paso y Martínez Cuenca, Su desconsolada esposa. Desde el martes despachase en conculadura a precios de despacho.

ESLAVA.—Éxito entusiasta de La muerte del dragón. Precios populares, 3,75 butaca. Lunes, noche, no hay función.

APOLO.—En la presente semana debutará en este teatro la compañía Velasco, con el estreno de la zarzuela en dos actos La leyenda del beso.

Esta zarzuela, recientemente estrenada en Valencia con clamoroso éxito, es original, el libro, de Antonio Paso (hijo) y Enrique Iteyo, y la música, de los maestros Soutullo y Vert.

La nueva obra tiene decorado de Martínez Gari y figurines hechos con arreglo a dibujos de Dhoy.

A la lista de la compañía Velasco publicará estos días en la Prensa, hay que añadir los prestigiosos nombres del tenor cómico Francisco Galligo y del barítono Ramón Estelles.

PRICE.—La compañía Rivera-De Rosas representará hoy domingo, en función de tarde, La puerta se abre y El bailarín de la señora, y por la noche, Acidalia, de Nicodemi.

COMICO.—Hoy domingo, dos grandes funciones, a las seis y media y diez y cuarto, Calla, corazón. El éxito teatral más grande.

CIRCO AMERICANO.—Hoy domingo se celebrarán en este precioso circo tres grandes funciones, a las cuatro, seis y media y diez y media, en las cuales se podrá admirar, además de las grandes atracciones, la mayor pista acústica del mundo y la preciosa pantomima La vuelta al mundo en ochenta días, en la que Carlos Hagenbeck, de Hamburgo, hace con su compa-

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 12 de Enero de 1924

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Núms. Pesetas POBLACIONES

Table with 3 columns: Núms., Pesetas, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Barcelona, Sevilla-Córdoba, etc.

99 aproximaciones de 1.000 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio. 99 aproximaciones de 1.000 pesetas para los 99 números restantes de la centena del segundo premio. 99 aproximaciones de 1.000 pesetas para los 99 números restantes de la centena del tercer premio.

Con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, se entien de que si saliese premiado el 1, su anterior es el 28.000, y si este fuese el agraciado, el billete número 1 sería siguiente.

Es conveniente consultar la lista oficial.

PREMIADOS CON 1.000 PESETAS

Large table with multiple columns showing winning numbers (e.g., 76 87, 150 151 176, etc.) and their corresponding prizes (e.g., 1000 pesetas).

ña y colección de heras, que unido a las fuentes luminosas que ha contratado, constituyen el mejor espectáculo de circo conocido hasta el día.

MAX LINDER.—Mañana lunes se estrenará en Monumental Cinema y Cinema España la extraordinaria película de Max Linder titulada Peor que una suegra.

Se trata de una cinta en la que el público ve durante dos horas seguidas.

CURRO VARGAS, COMPLETA.—En el Cine Fuencarral se proyecta diariamente la formidable cinta Curro Vargas, completa.

También se proyecta la curiosa cinta de Clara Kimball El directo a París.

La inauguración de este cinematógrafo ha constituido un suceso en la barriada de Chamberí.

CHIQUILIN, ARTISTA DE CIRCO.—El próximo martes se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la última creación de Jackie Coogan, el niño de ocho años, titulada Chiquilin, artista de circo.

CERVANTES.—Hoy, en las tres secciones, se proyectará Santa Isabel de Ceres, que sin disputa alguna está siendo el éxito de la temporada.

Últimos días. EL PUNAO DE ROSAS.—Esta gran película española, tomada de la popular zarzuela del mismo nombre, se estrenará mañana lunes en el Cinema Goya.

OCURRENCIAS

En una clase de Anatomía:

—A ver, quiere usted nombrarme los huesos del cráneo?

—¡Los huesos del cráneo? Sí, señor. Los huesos... del cráneo... En este momento no los recuerdo, señor profesor, pero los tengo todos en la cabeza.

Un inglés, que apenas entendía una jota de español, entró un domingo en una fonda, y después de mil rodeos pudo hacer comprender que quería almorzar un pavo.

—Viene volando—dijo el camarero.

—Volando, no—repuso el inglés muy apurado—; trufado lo quiero.

Un sujeto que habitualmente está borracho, comparece ante el juez por haber apaleado a un niño:

—¿Cómo—le dice el juez—. ¿Otra vez aquí?

—Sí, señor. En bebiendo una copita de más, ya sabe usted lo que pasa.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Gumerindo, Leoncio y Vicencio, mártires, y Santa Verónica, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús.

Santos de mañana.—Santos Hilario, Eufrazio, Julián y Félix, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las seis, El caballero de la rosa. ESPAÑOL.—A las seis, El genio alegre.—A las diez y cuarto, La hora de amar.

COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y media, La dichosa honradez.

CENTRO.-Compañía Alba Bonafé.—A las seis, La puma verde.—A las diez y media, Genio y figura.

LARA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Curruto de la Cruz.

ESLAVA.—A las seis, La muerte del dragón.—A las diez y media, popular, La muerte del dragón.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y a las diez y cuarto, El filón.—A las seis y cuarto, Casualidad y El celoso extremo.

REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y media, Te portas como quien eres.

REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, El príncipe se casa.—A las seis y cuarto y diez y media, Teodoro y Compañía.

PRICE.—A las seis, La puerta se abre, El bailarín de la señora y Gardell y Razzano.—A las diez y cuarto, Acidalia y Gardell y Razzano.

COMICO.—A las seis y a las diez y cuarto, Calla, corazón.

NOVEDADES.—A las cuatro, Los dramas de París.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Las hazañas de Rocamboles.

LA LATINA.-Compañía Enrique Borrás.—A las seis y diez y media, El bandido de la sierra.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media, seis y media y diez y media. Consuelo López, Pepita Renau, Pepita Carreras, Blanquita Asensi, Lou et Janot, Mercedes Serós.

MARAVILLAS.—A las cuatro, popular, magnífico programa.—A las cinco y media y diez

Miles de personas nos han favorecido ya con su visita, Madrid-París, muy agradecido, da a todos sus más sinceras y expresivas gracias



Madrid-París Grandes Almacenes Modernos 6, Av. Pi y Margall, 6

y cuarto. Leonor López, Dorita Ariño, Lochr. Las Favoritas, Pepe Medina, Consuelo Hidalgo, Hamper, Fina Karenne. PALACIO DE HIELO.—De diez y media a una y de cuatro a ocho y media, sesiones de patinaje con orquesta. Entrada, 5 pesetas, con derecho a consumación A las siete, té baile. CIRCO AMERICANO.—Tres grandes funciones a las cuatro, seis y media y diez y media. Sorprendente éxito de la pista acuática y la pantomima La vuelta al mundo en ochenta días. Se despacha en contaduría sin aumento de precio, de cuatro a ocho, con tres días de anticipación. PALACE CINEMA, plaza de Canovas.—Todos los días, tarde y noche, gran programa de cine metatgrafo. Exito de la maravillosa película Hue llas perdidas. Todos los días nuevos episodios. Concursos clásicos por la notable orquesta dirigida por el maestro Avillaga. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la

tarde. Exito inmenso de La Dolores, Relámpago (historia trágica de un perro).—A las seis y media. Cañamón, mozo de bar (de mucha gracia). La Dolores, estreno de La mujer prohibida.—A las diez. Hace falta un niño (por Harold), La Dolores, Cañamón, mozo de bar, y Relámpago (por el perro policía). MONUMENTAL CINEMA y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y tres y media de la tarde, respectivamente. Señorito lampista, éxito de El pobre Valbuena, estreno de El directo a París.—A las seis y media. Estreno de Juanito quiere ser papa, El pobre Valbuena, la interesante cinta El desquite de Garrison.—A las nueve y media. Estreno de Actualidades Gaumont, Señorito lampista, El pobre Valbuena, El directo a París. CINE FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro de la tarde. Estreno de Actualidades Gaumont, Juanito quiere ser papa (graciosísima), éxito extraordinario de Curro Vargas (completa).—A las seis y media. Estreno de un

buen muchacho, estreno de El desquite de Garrison), éxito de El directo a París.—A las nueve y media. Juanito quiere ser papa, El directo a París, Curro Vargas (completa). CERVANTES.—A las cuatro, seis y cuarto y diez y cuarto. Grandioso éxito de Santa Isabel de Ceres y otras. ROYALTY.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media. La atracción de la muerte (primera y segunda jornada, completa, soberbia producción basada en la obra de Paul Rosenhayn), éxito clamoroso de Charlot en día de paga (última producción graciosísima del coloso de la risa).—A las seis y media. Escenas de la calle (muy cómicas), éxito de El usurpador (por Jack Holt), estreno de El murciélago (por el célebre artista Harry Liedke), enorme éxito de Charlot en día de paga (graciosísima, por el coloso de la risa).—A las diez y cuarto de la noche, grandioso programa. CINEMA GOYA.—A las cuatro y media. Puntos de hierro (Reginal Denny), Revista interna-

cional, Día de perros.—A las seis y media. A galope tendido, El auriga, La señorita adelfo. —Noche, el programa de la tarde.—Mañana lunes, estreno de El puñao de rosas. CINE IDEAL.—A las cuatro y media y seis y secciones, entre las que se proyectarán Mentiras del amor (por mademoiselle Lisento), Contarzan (por Herbert Ravlinsson), Figaro afortunado (por Harry Liedke), Desafiando el peligro (por Tom Sanchy), El placer antes que los negocios (L. Ko, dos partes).—Lunes, estreno de Nobody (original novela de aventuras en doce jornadas, basada en la obra del celebre literato Robert Krafft). SALON DORE.—Tarde, por secciones.—Noche, a las nueve y media, sección monstruo, gran programa de 7.000 metros, entre otros, la primera y segunda jornada de Stanley en el Africa inexplorada (por George Walhs). THE FORTY EIGHT CLUB, Barco, 34.—Cabaret de moda.—A las cuatro, baile popular con banda y orquesta. A las diez, gran souper tango. Elegantes señoritas. BARBIERI.—De diez a una y media de la madrugada, souper tango y variedades. Exito grandioso de Carmen Valero, Niño Marchena y el Canario auténtico. Jueves y sábados fiestas carnavalescas hasta las cinco de la mañana. FRONTON JAI ALAI.—Extraordinario.—Primerero, a pala, hermanos Begonés II y III contra Amorebieta II y Jáuregui, y segundo, a remonte, Mina y Salaverria contra Irigoyen y Campos.

Para mañana

ESPAÑOL.—A las seis, La hora de amar.—A las diez y cuarto, El genio alegre.

COMEDIA.—A las diez y media, La dichosa honradez.

LARA.—A las seis, La mala ley.—A las diez y cuarto, Curruto de la Cruz.

ESLAVA.—A las seis, popular, La muerte del dragón (butaca con entrada, 3,75 pesetas).—Noche, no hay función.

CENTRO.-Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, El duelo Pérez Gómez (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El celoso extremo.—A las diez y cuarto, El filón.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Te portas como quien eres.

REINA VICTORIA.—A las seis, Teodoro y Compañía.—A las diez y media, El príncipe se casa.

PRICE.—A las seis, Acidalia.—A las diez y cuarto, La puerta se abre y El bailarín de la señora.

COMICO.—A las seis y a las diez y cuarto, Calla, corazón.

NOVEDADES.—A las seis, Las hazañas de Rocamboles.—A las diez y cuarto, La resurrección de Rocamboles.

LA LATINA.-Compañía Enrique Borrás.—A las seis, El caudal de los hijos.—A las diez y cuarto, El bandido de la sierra.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche. El mismo programa del domingo.

MARAVILLAS.—A las cinco y media y diez y cuarto. El mismo programa del domingo.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto. Gran éxito de la pista acuática y la preciosa pantomima La vuelta al mundo en ochenta días. Se despacha en contaduría, con tres días de anticipación, sin aumento de precio, de cuatro a ocho.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—Lunes aristocrático de moda.—A las seis y a las cinco de la tarde, respectivamente, y a las diez de la noche. Estreno de Actualidades Gaumont, estreno de Perances de amor (locosísima), Relámpago (por el perro policía), La mujer prohibida (interesante cine-drama).

MONUMENTAL CINEMA y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y cuatro y media tarde, respectivamente, y nueve y media. Actualidades Gaumont, estreno de Por culpa del boxeo (divertidísima), estreno de Peor que una suegra (por el graciosísimo Max Linder), El directo a París.

CINE FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y nueve y media noche. Juanito quiere ser papa, El directo a París, sensacional éxito de Curro Vargas (completa).

CERVANTES.—A las cinco y cuarto y a las diez. Grandioso éxito de Santa Isabel de Ceres y otras.

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las cinco de la tarde y diez y cuarto de la noche. Escenas de la calle (muy cómicas), gran éxito de El usurpador (por Jack Holt), gran éxito de El murciélago (por Harry Liedke), éxito clamoroso de Charlot en día de paga (exclusiva de esta Empresa, graciosísima, por el coloso de la risa).

FRONTON JAI ALAI.—Primerero, a pala, Iraurqui y Cantabria contra Azurmendi y Aguirre, y segundo, a pala, Pérez y Amorebieta I contra Izaguirre y Zaramona.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

FABRICA DE CAMAS BRONCE, DORADAS, NIQUEL Y HIERRO Precios sin competencia. VALVERDE 1 cuadruplicado. Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Agencia NAVAS Preciados, 8 recide anuncios por La Libertad

TOS Doctor Serra En todas las farmacias, 1,25 pta. caja Deposito: Dr. BENEDICTO San Bernardo, 41, farmacia, Madrid. La contribución industrial y el impuesto de Utilidades En la revista Técnica y FINANZAS y TRIBUTOS se publican, comentadas, la nueva ley de Utilidades y el Reglamento y tarifas de la contribución industrial y de Comercio; contiene modelos de documentación y ejemplos prácticos de liquidaciones Suscripción, 18 pesetas año ROMANONES, 18, PRINCIPAL, MADRID. GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales GENARNU (al eucalipto y savia de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio. CAJA, 35 y 70 CENTIMOS Farmacias y droguerías. CISCO ENCINA, PICON Y HERRA), BARRIO acuo 40 kilos dom.cilro, 5,50, 8 pesetas y 10 pesetas; carón enoima, 10 pesetas; zarzalla, 8,25; bolas, 8,50; canoa, 8,50; cok, 5; atractiva, 5,50; granadillo 4; an... de Valencia 2; Alberto Guilera, 47; 164; 1... indigadores 37; 64, 1; G... que... 190, y Teléfono M. 604 y J. 13-06. ESTERAS inoleum, terciopelos, liqu... 1-1-25, S. Bergandi. Guardamue... alaydaga, 2. T. 13-06.

RESERVATIVOS La Discreta, Salud, S. Se envían a provincias. HERNIAS Bragueros científicamente. J Compos único MEDICO ORTOPEDICO de MADRID Augusto Figueroa 8. Valencianos Embutidos de Valencia. Matute, 11, Casa Varona. Señora impedida Pagará 50 pesetas viajes y manutención a mujer le acompañe a Madrid. Escribid: Barcelona, Correos. Cédula 11.757. PARA EL CABELLO LA LOCIÓN ROM NO TIENE RIVAL

HERNIA Aparato giratorio y raduable «Nottou» (patentado), de gran precisión para la contención perfecta y comodísima de las hernias y curación radical en casos recidivantes. Sin acesos molestos y perjudiciales. De pelotas multiformes de goma suaves y lavables. Invisible y ligero. Su laxibilidad permite todo ejercicio. Gran éxito en las Exposiciones París y Barcelona. Instituto de herniología, Barcelona, Ronda Universidad, 7. Sucursales con Cirujano especialista, Carretas, 7. QUEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al... APARTADO DE CORREOS 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello

GENOCAPILLO FERNANDEZ Evita la caída del cabello, y en los casos científicos lo hace crecer. ES INFALIBLE NO TIENE RIVAL Concesionarios para España: Pérez Martín y C.º ALCALÁ, 9, MADRID. CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION FERNANDA, 8 ara anuncios: Montero, 19

OSWALD SPENGLER, el profeta moderno de su tiempo

LA DECADENCIA DE OCCIDENTE

hace profundos vaticinios sobre el porvenir de Europa. Esta obra ha sido el mayor éxito editorial de estos últimos tiempos.

ACABA DE PUBLICARSE EL VOLUMEN II. Precio de cada volumen, 9 pesetas. De venta en todas las librerías y en CALP. CASA DEL LIBRO AVENIDA PI Y MARGALL, 7 (Gran Vía), MADRID

VIAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA. Medicamentos del Dr. Solvré. Vias urinarias: Hemorragia (urgencia), en todas sus manifestaciones... Impurezas de la sangre: Sífilis (terciaria), eczemas, herpes... Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas...

LA PRIMERA LIQUIDACION POR TESTAMENTARIO VERDAD

Capacos, 9, y 9 duplicado.

LA SEÑORA Doña Julia Juncosa y Sánchez VIUDA DE TORROBA Ha fallecido el día 12 de Enero de 1924. Su director espiritual: su desconsolada hija, Excmo. Sra. doña Martina Torroba y Juncosa...

Pompas Fúnebres: Avenida del Conde de Peñalver, 15, Madrid. Miércoles, Jueves y Viernes. Calzados PRUDENCIO Desengaño, 10 (Son los mejores), y Valverde, 1.

PHILIPS. ¿Por qué no compra Ud. la mejor lámpara que puede obtener? COMPRE SIEMPRE LA PHILIPS. Por su precio está al alcance de todos. Por su calidad está encima de todo.

Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. Su acción ha de estar en lo que realmente sirve. Almonedas. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

DEMANDAS. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Demandas. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

CONSULTAS MEDICAS. Purgaciones, flujos, hombre o mujer, en cada dos días... Consultas. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

PERDIDAS. Perdida perra lulu blanca, cabeza negra... Perdidas. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

PRESTAMOS. Préstamos comerciales, industriales, militares, empleado. Apartado 323. Prestamos. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

VARIOS. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Varios. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

GRAMOFONOS, discos. No compre sin ver nuestro gran stock. Gramofonos, discos. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Alquileres. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes...

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO. Doña Julia Juncosa y Sánchez.